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1822-1907.

Közoktatásunknak egy közbecsülésben állott tipikus 
alakja tűnt el Scheffer Gusztávban, evang. főgimnáziumunk 
tanári karának nesztorában, Egyike ama —  ma már 
ritkaságszámba menő —  professzoroknak szállott vele sírba, 
a kik hivatásérzetből léptek erre a rögös pályára, a melyen 
sok vesződés, de annál több lelki öröm fakad a pedagógusnak.

És Scheffer értett is a gyermeki szív húrjaiból dalt 
fakasztani, dalt, a mely fölvidit, nemesit, de egyúttal tanít 
is. Tudott leszállani a gyermek gondolkodási világába s 
annak mélyéből felhozni azt a kincset, a mely részletező, 
figyelmes magyarázatai folytán, mint a drágakő a csiszolás 
által, az őt megillető formát nyerte. Önmagával szemben 
szigorú kötelességérzetet tanúsított; holtáig tanult, mint a jó 
pap. Csak igy vált lehetségessé, hogy az akkori mostoha 
viszonyok folytán sokszor tantárgycserében részesülvén, 
minden rája bízott tudományágban derekasan megfelelt.

Kötelességérzete mellett azonban a tanítványok irányában 
tanúsított szerető gyöngédsége is kitűnt. Hosszabb nevelős- 
ködése tanítási elvévé szilárdította azt a tapasztalatot, hogy 
valódi nevelés csak akkor érhető el, ha a gyermeki lélek

?
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a következetes szigorúságban is felismeri tanítója jóakaró, 
szerető szivét.

Immár örök nyugvóhelyére tért, pedig életében nem 
kereste a nyugalmat. Tanult, fáradozott, hogy intézetének 
és a társadalomnak hasznára legyen. Ahogy élő lexikon  
volt a főgimnázium múltját illetőleg, azonképen küzdelmes, 
tevékeny élete adalék Rozsnyó város kultúrtörténetéhez is.

Töves rozsnyói volt. Itt született Rozsnyón 1822 október 
hó 27-én. Még gyermekkorában vesztette el apját, Theofilt 
az 1831-iki kolerában. Elemi iskoláit és a gimnáziumot itt 
helyben elvégezvén, 1840-ben Eperjesre ment, hogy ott a 
filozófiai és jogi diszciplínákat hallgassa a kerületi Kollégi
umon. Itt négy egymásután következő tanévet töltött, neve
zetesen kettőt a filosofiában, egyet a jogban s egyet a 
theologiában. Kedvelt tanárai: Csupka András, Munyay 
Antal és Vandrák András voltak. Itt nyert végbizonyítványa 
szerint minden tantárgyból eminens volt és pedig primae 
cum eminentia jelzéssel.

A kötelezett tantárgyakon kivül különös előszeretettel 
tanulta a görög nyelvet is, a melyet, mint nem köteles 
tantárgyat, az akkori eperjesi evang. lelkész, Máday Károly, 
a későbbi hires szuperintendens, adott elő. Egy év lefor
gása alatt annyira haladt előre görög tanulmányaiban, hogy 
a rákövetkező években már Fuchs Albert tanár előadásait 
a görögből mint proficiens hallgathatta. Előszeretettel és 
élvezettel olvasta főleg Aizóposz meséit, Plutarchosz elbe
széléseit, Apollodórosz mítoszait, Lukianosz beszélgetéseit 
és más auktorokat.

Mivelhogy a tanítói pályára szánta magát, pedagógiai 
és didaktikai tanulmányai mélyítésére jónak látta Csupka 
András, akkori jogtanár ajánlatát elfogadni. Nevelő lett a 
házánál. Maga is beismeri önéletírásában, hogy ez az idő, 
a nevelősködéssel töltött három esztendő, igen nagy fontos
sággal birt további életére, mert egy tudományosan képzett
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és nevelési gyakorlattal ékeskedő férfi felügyelete alá került, 
a ki gyermekei neveltetését atyai gonddal ellenőrizte. Csupka 
bölcs tanácsai, sokoldalú útbaigazításai ismertették meg 
vele a helyes nevelési és tanítási methodus alapelveit.

Eperjesről 1844-ben Pozsonyba ment az evang. líce
umba, a theologiára. Két évet töltött itt. Pozsonyban sem 
tanították a görögöt kötelező tárgyként, de Scheffert eperjesi 
stúdiumai arra képesítették, hogy a görög írók olvasását 
egymaga is folytathassa és ha imitt-amott nehezebb sorok 
interpretációjánál nehézségekre bukkant, Michnay András 
és Lichner Pál tanárok készségesen fölvilágosították.

Theologiai tanulmányainak befejezése után Strompszky 
Sámuel szuperintendens előtt letette a candidaticumot, vagy 
a hogy az 1846. év junius hó 24-én kelt bizonyítványa 
írja : je le lti szigorvizsgálat-át és pedig dicséretes ered
ménnyel.

Visszatérve szülővárosába, 1846-1847-ben Rozsnyón 
nyilvános tanítói pályára lépett s mint óraadó tanár működött. 
Egyúttal nevelője volt budaméri Ujházy József fiának, 
Dénesnek. Mint óraadó —  supplens —  Kramarcsik evang. 
gimn. tanár mellett egy órát látott el a grammatikában.

Hogy tapasztalatokat szerezzen és tudományos kikép
zését tökéletesítse, az 1847— 48-iki évet Németországban 
töltötte. Pozsonyon, Bécsen, Brünnön, Prágán, Drezdenen, 
Lipcsén, Halién és Weimáron át Jénába ment, a melynek 
egyetemén szorgalmasan látogatta az 1848. év április 14-ig 
tartó első szemeszterén Hase, Rückert, Hard és mások 
fölolvasását. De hogy pedagógiai és didaktikai ismereteit 
is gazdagítsa, sokszor meglátogatta Stoy dr. tanintézetét is 
és hogy a németországi gimnáziumok szervezetével meg
ismerkedjék, az első és második szemeszter közötti időt 
utazásra használta föl. Bejárta nemcsupán a város környékét, 
hanem Weimart, Eisenachot, Wartburgot is, majd Casselt, 
Mindent, Göttingent, Hamburgot, Berlint. Utóbbi helyen
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hosszabb ideig tartózkodván, a weissenfeldi szeminárium 
előadásait látogatta.

Mikép pozsonyi theologus korában is kijutott neki 
a politikából, a midőn a hires 44— 45-iki országgyűlés 
utolsó akkordjait végig élvezte, itt is az idők árja magával 
ragadta. A berlini ifjúság már elfoglalta volt a királyi várat 
és Potsdamot. A jénai deákok is, Scheffer is, az elfoglalt 
épületek megvédésénél őrt állottak.

A második szemeszter végén 1848 augusztus 25-én 
hazaérkezett s beállott a rozsnyói nemzetőrségbe nemzet
őrnek. Mint ilyen az ágyukezelésben kioktattatván, a gömöri- 
ekkel résztvett a budaméri csatában dec. 11-én, a hol, mint 
ismeretes, a Bebek ágyuk legutolsóknak hallgattak el parancs
szóra, hogy Kassára visszavonuljanak. A fiatal tüzér elkí
sérte ágyúit Kassáról Miskolcra, onnan Putnokra s igy tért 
Rozsnyóra. A következő tavasszal újra ott látjuk a második 
kassai csatában.

De 1849 után bujdosnia kellett s a vidéken húzódott 
meg Mariássy Bélánál, a hol ennek rokonának, Sturmann 
Györgynek nevelője volt. Ide kapott meghívást a bártfai 
egyházközség iskolájához a grammatika tanítójának, de el 
nem fogadta. Visszajött Rozsnyóra supplensnek.

1850-ben a kassai tankerület az „Organisations— Ent
wurf, “ keresztülvitelét sürgette iskolánknál. Ez pedig a gim
náziumnak további kibővítését vonta maga után, minek 
folytán Scheffer Gusztávot meg Hajcsi Sándort az 1851/52-iki 
tanévre 100 pforintnyi tiszteletdijjal ideiglenesen alkalmazták. 
Így lett az iskola hét osztályúvá. Az 1852 április 25-én 
Eperjesen tartott kerületi gyűlés Rozsnyót jelölte ki nyolc 
osztályú gimnáziumnak, ami újabb tanári növekedést vont 
maga után, de a gimnázium ebbeli minőségének elismerését 
csak 1857-ben érte el a kormánynál.

Az igy már 1852-ben nyolc osztályúvá fejlesztett fő
gimnázium iskolatanácsa még ugyanebben az évben rendes
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tanárrá választotta Scheffert s őt az algimnáziumból a 
felsőbbe tevén át a görög és magyar irodalom előadásával 
bízta meg.

Az 50-es években, második lelkész hiányában, az 
egyház iránt való odaadásból gimnáziumunk tanárai vál
lalták havonként kétszer felváltva a vasárnapi prédikációt. 
Köztük volt Scheffer is. Évek sorain át váltakozva prédi
káltak a fiatal tanárok telt gyülekezet előtt. Körülbelül 50 
drb prédikáció maiglan is megvan Scheffer Gusztáv hátra
hagyott iratai között.

Az absolut kormány sokat zaklatta a szabadságharc 
idején viselt dolgaiért; ebben az időben 1852— 1861-ig a 
görög és német nyelvet tanította, 1862— 1884-ig pedig a 
magyar és görög nyelv és irodalomnak és két osztályban 
a vallástannak tanára volt. Az 1884-ben bekövetkezett 
államsegélyes korszakban pedig 1899-ben magas kora és 
gyenge szemei miatt bekövetkezett lemondásáig kizárólag 
a fakultativ kötelező görög nyelv tanára volt.

Ezen hosszú, 43 éven át tartó, tanárkodásával mély 
nyomokat hagyott iskolánk történetében.

1851-ben létesítette —  más középiskolákat megelőzve 
—  a tornatanitást. Sógorának, Markó Jánosnak szívességéből 
e célra felajánlott, a Sajó mellett fekvő, gyümölcsös kert
jében felállított egy gimnasztikát s ott unokaöccsét és rokonait 
tornászni tanította. A tornászás évről-évre oly kedvelt s 
szükséges intézmény lett. hogy a rozsnyói családok gimnazista
fiaiknak a tornában való tanítására felkérték. Ebbéli fára
dozását persze díjazták, úgy, hogy Scheffernek módjában 
volt — a rendszeresen vezetett bevételi és kiadási naplója 
szerint —  a gimnasztikát mindjobban a sajátjából felszerelni. 
Az év végén tartott tornavizsga majálissal egybekötve 
ugyanott tartatott meg a szülők részvételével.

Az iskola barátai nagy lelkesedéssel fogadták a torna
tanitást és midőn 1857-ben özv. Hornbacher Keresztélyné
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a Klepuson levő kertjét 6 évre ingyen tornahelyiségül 
átengedte, gyűjtést indítottak meg tornaszerek beszerzésére. 
Az iskola felügyelője, Sziklay Ede vezette a gyűjtést. A 
tornaszerek beállítása 127 forintba került, a fát Csetnek 
városa adta. A tornaszerek Dobsinán készültek. Itt folyt a 
tornatanitás 25 éven át 1857-től 1882-ig. A tornatanitásért 
külön dij járt. Pénztáros Kramarcsik Károly volt. Scheffer 
75 forint évi dijat húzott a tanításért, mig az 1857-ben 
Rozsnyóra jött Geyer Gyula, a ki az alsó két osztályban 
Scheffernek segédkezett a tornatanitásban, 45 forint tisztelet
dijat kapott.

Geyer csak pár évig segédkezett Scheffernek. Hiányát 
Scheffer akkép pótolta, hogy ügyesebb deákok —  általa 
díjazva — segítettek neki a tornánál. 1869-ben a torna- 
t'anitás kötelezőnek mondatván ki, Scheffernek, mint torna
tanárnak  lett szabályozva a fizetése. A Hornbacher-féle 
kert —- alapítványként —  évek múlva a Hornbacher- 
örökösöktől egészen a főgimnáziumé lett s ez a mai já tszó 
kért, kiegészítve a szomszédos Aranyhalmy-féle kerttel, 
melyet 1889-ben a gimnázium részére 550 forinton 
megszerezni, planirozni, bekeríteni, szép előtérrel biró 
tekepályával ellátni Scheffernek oly igen kedves munkája volt.

Igen érdekes, honnan s mikép szerezte meg Scheffer 
az erre való tőkét. ld. Sthymmel Sámuel, Rozsnyó város 
akkori bírája, a gimnáziumnak ajándékozta a nála 
évekkel ezelőtt valamely szinésztársaság által zálogban 
visszahagyott kortinákat s más egyéb színházi díszleteket. 
E színpadot s díszleteket használta először a gimnáziumi 
ifjúság a tápintézet javára Szontagh Imre gimn. felügyelő 
és Pelech János igazgató által rendezett műkedvelői 
előadáson 1839 dec. 14-én, mely alkalommal Kisfaludy 
Károly szomorujátéka: „Szádvár vagy a tatárok Magyar- 
országban“ került színre. Nehány hónap múlva Vörösmarty 
„Salamon király “ -át adták elő a gimnáziumi ifjak. így
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folytak tovább a műkedvelői előadások a negyvenes 
évek folyamán, tetemes jövedelmet hajtva külömböző 
jóktékony célokra.

A színpad és díszletek folytonosan a gimnázium tulaj
donában maradtak; az iskola padján voltak elhelyezve s 
időközönként csekély használati d íj fizetésének kötelezett
sége mellett kiköicsönöztettek. E színpadot és díszleteket 
gondozva, kezelve kisebb megtakaritásokból szaporodott las
sacskán a színpad tőkéje annyira, hogy ilyen pénzből léte
sült a gimnázium tulajdonát képező „Műkedvelők könyv
tá ra ,“ továbbá uj színfalak, páholyok, függöny stb. készült 
ugyancsak ezen megtakarított pénzen. A műkedvelői elő
adások jövedelméből használt színpadi kellékek fejében mindig 
jutott egy kis rész az iskola színpadi kellékek címén kezelt 
tőkéjének gyarapítására. Ezen 900 fo rin tny i tőkének fel- 
használása tette lehetővé a játszókért Aranyhalmy 
részének megvételét.*

Hasonlóan, 1882-ben az alumneum számára megvett 
jólészi utcai ház kertjében 367 forint 58 krajcár költséggel 
szerelt fel nyári tornahelyiséget. De miután a tanítás itt 
csak őszi és tavaszi hónapokban történhetett, téli helyiség 
hiányában télben az ifjúság a főgimnázium egyik tanter
mében gyakorolt.

Az államsegély igénzbevételével önálló tornatanárt is 
kellvén beállítani, minden irányban újjáalakításra köteleztetett 
az intézet. így jött létre a Csáky Albin közoktatásügyi 
miniszter rendeletére és általa ismételten sürgetett felállítása 
a tornacsarnoknak, a melynek felépitéséhez a szükséges 
fedezeti költség legnagyobb részben a Scheffer Gusztáv 
pénztáros és gondnok által rendkívüli forrásokból éveken 
át elért megtakarításoknak köszönhető. Így például évekkel

*) A színpadi kellékeket, a felszerelést és szini könyvtárt Scheffer az 190 /6 
tanévben főgimnáziumunknak adta át s jelenleg egy bizottság kezeli, melynek tagjai 
Ónody Károly iskolatanácsós, Götz István dr. és Törkö ly  János tanár urak.
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előbb olcsó pénzen megvette'a gimnáziummal szomszé
dos Krick-féle telket, mivel már ekkor is a gimnázium 
esetleges kibővítésére gondolt. Akkoriban 4550 írt állott a 
tornacsarnok céljaira rendelkezésre. Az építés 6200 ftra volt 
előirányozva; a hiányzó tőkét Andrássy Dénes gróf pótolta, 
felajánlván 60,000 drb téglát és 30,000 cserepet, a mely 
felajánlást 1600 írt értékben adták. El lehet képzelni, hogy 
örömünnep volt Scheffer számára a tornacsarnok ünne
pélyes alapkőletétele 1892 ápril 17-én.

A mi azonban legjobban szivéhez nőtt Scheffernek, 
az a tápintézet volt. Alumneumunk tudvalevőleg igen régi 
intézmény. 1794-ben ujraátalakitója és szervezője Keblovszky 
János volt. 1861-ben lépett életbe a alumneu.n mellé a 
konviktus is. 1873-ben Scheffer Gusztáv veszi át a tápintézet 
eforusságát Ráffay Jánostól.

Buzgó, odaadó működése, takarékossága s körültekintő 
vezetése csakhamar annyira megszaporitja a tápintézet 
tőkéjét, hogy ajánlatára és sürgetésére a meggazdálkodott 
tőkéből megvette a gimnázium a Rosty-féle házat 2400 írtért. 
Ezt rendezte be Scheffer tápintézeti helyiségül. Körültekintés
sel vezette. Évenkintszupplikánsokatkülcött ki. Ezúton szerezte 
meg az intézet felállítását biztositó szükséges anyagiakat.

A tápintézeti ellátástfolytonosan javította, az élelmi cikkek 
beszerzésére igen nagy súlyt fektetett. Nagyban és igen 
olcsón szereztebe a legjobb minőségű cikkeket. Ily módon 
nyert takarékoskodásával az intézet tőkéjét növelte. De 
takarékossága sohasem történt a fiuk rovására; nem azoktól 
vont meg valamit, hanem ellenkezőleg mindig azok javát 
mozdította elő. Megtakarított tőkéjét nem egyszer élvezte 
maga a gimnázium. Láttuk, hogy ebből a megtakarított 
összegből vétetett a Krick ház s csak ennek előzetes 
megvétele tette lehetővé a tornacsarnok felépítését, mert a 
tornacsarnok felerészben ezen a telken, felerészben az 
egyház által átengedett kerten épült fel.
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Midőn 1901-ben az eforusságról lemondott, hogy 
Törköly János kartársának átadja, hivalkodás nélkül rámu
tathatott irásbelileg beadott sáfárkodására, mely szerint 28 
évi gondnoksága alatt 16,330 forintot, vagyis 32,660 koronát 
gyűjtött, mely összegből 10,000 forintot, húszezer -koronát 
tőkeként adott át a gimnáziumi pénztárosnak. Ez a tőke 
pedig, mikor 1873-ban az eforusságot átvette, csupán 
1220 forintot tett ki.

Egyéb téren is nagy szolgálatot tett az intézetnek. 
1856-ban Markó János iskolai pénztáros mellé pénztárosi 
segédül választatott s ebben az állásban megmaradt akkor 
is, midőn 1860-ban Sárkány Károly lett a pénztáros. 
Utóbbinak 1864-ben bekövetkezett halála után Scheffer 
Gusztáv lett az intézet buzgó és lelkiismeretes pénztát- 
noka s az is maradt még 1899-ben való nyugdíjba me
netele után is 1901-ig, a mikor Alexy Albert vette át pénz
tárosságot.

Midőn 1868-ban boldog emlékezetű Csékus István 
szuperintendes a tanári karral s a város egyes polgárai
val a német kormány alatt beszüntetett városi óvodát 
újjászervezi, Scheffer ennek a ténykedésnek legbuzgóbb 
munkása.

Az 1860-ban megalakult Sajófürdö-uszoda  szerve
zésében Sziklay elnökkel és Kiss Antal dr. felügyelővel 
hathatósan részt vett s utóbbi halála után 1882-ben a 
részvényesek által tartott közgyűlésen Scheffer Gusztáv lett 
annak elnökigazgatója s lelkes gondozója; az is maradt 
ennek az intézménynek élte végéig. Még ezen működésé
ben is szivén viselte gimnáziuma ifjúságát. Az ifjak szegé- 
nyebbjei ugyanis —  hála egyes nagylelkű részvényeseknek, 
a kik részvényeiket a gimnáziumi ifjak javára Scheffernek 
átadták —  ingyenes és olcsóbb fürdőjegyekben részesültek, 
valamint az uszástanitási díjnak is csupán a felét, 1 frtot, 
fizettek.
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1872-ben vette át a tiszdninneni kerület tanárai, 
lelkészei, özvegyei és árvái nyugdíj intézetének pénztárát 
s 26 éven át működött mint eme intézmény pénztárosa 
1898-ig. Ezen idő alatt az átvett 50,000 korona 190,000 
koronára emelkedett buzgó működése következtében, a mit 
az által ért el, hogy a helybeli bizottsági tagokkal egyet
értve óvatosan folyósított ki belőle kölcsönöket 6% kamatra 
első betáblázásra, úgy hogy egy tanár nyugdija akkor a 
hierogerontikonból 200 ftra rúgott.

Scheffer Gusztávnak nemcsak a tanügy, hanem Rozsnyó 
város társadalmi és jótékonysági intézményeinek megalapí
tásában és vezetésében is kiváló része volt. Ezért ünne
pelte őt nemcsak tanítványainak nagy serege, nemcsak sze
rető tanártársai, hanem a város közönsége is igaz, meleg 
lelkesedéssel, midőn 1899 szeptember 20-ikán 48 éves 
tanári jubileumát megülte. Ez volt méltó bevezetése még 
ez évben bekövetkezett nyugdíjba vonulásának. Érdemeinek 
elismeréséül az iskolatanács 1901-ben iskolatanácsossá 
választotta.

Hadd szóljak pár szót eme munkás ember egyéb társa
dalmi szerepléséről is.

1866-ban az újjáalakult első temetkezési társulatnak 
Rozsnyón jegyzője lett, később elnöke s az is maradt 
haláláig.

Mint Rozsnyó város képviselőtestületének tevékeny 
tagja s minden gyűlésnek állandó résztvevője kitűnt a 
közügyek megvitatásában s mint a számvizsgáló bizottságnak 
kimagasló tagja sok érdemet szerzett a város fejlesztése 
körül.

A városi terembizottság pénztárosa, a társalgási egylet 
választmányi tagja, az állami elemi iskola gondnokságának 
tagja, a rozsnyói takarékpénztárnak 1869-től választmányi 
tagja s egyideig a felügyelő bizottság tagja is volt. Hosszú 
időn át az Iparos Egylet korelnöke.
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Az 1846-ik évben alakult M agyar Olvasó Társaságnak 
éveken át jegyzője, könyvtárosa s utóbb elnöke volt.*) 

Igen érdekes és érdemes munkája, a mely kiváló
képen jellemzi,.az általa elnevezett: Aranykönyv. Vaskos 
kötet ez, a melybe Scheffer a leggondosabb utánjárással 
kronologikus sorrendben feljegyezte mindama alapítványokat, 
a melyeket buzgó protestáns férfiak gimnáziumunknál 
kimutathatólag tettek a legősibb időktől kezdve napjainkig. 
Halálával ez a könyv a gimnázium igazgatóságához, került, 
a melynek irattárában „aere perennius“ szólani fog eme 
buzgó férfiak nagylelkűségéről, de egyúttal Scheffer 
Gusztáv pénzügyi kapacitásáról is.

A midőn az 1907. év szeptember havának 25-ik 
napján, 85 éves korában, hosszas szenvedés után örökre 
lehunyta szemeit, az elterjedt rokonság, a tanári kar, 
iskolatanács, egyház és társadalom nagy tömege kisérte 
szeptember 27-én örök pihenőhelyére.

Puritán jellemének, szókimondó igazságszeretetének, 
közel öt évtizedre terjedő áldásos nevelő munkásságának, 
önzetlen fáradozásának a gimnázium anyagi felvirágoztatása 
körül és öt évtizedet meghaladó közéleti szereplésének 
emléke élni fog a rokon lelkek igaz kegyeletében.

Méltán megérdemelte az örök nyugodalmat.

v D r. Hazslinszky Rezső.

*) Megszűnvén a M. O. T., m ivelhogy alapítói s kezdeményezői nagyobb
részt az evang. főgimn. tanárai voltak, könyvtára az evang. gimnázium tulajdonába 
ment által.
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II.

Tanulmányi utazás.

A húsvéti szünidő első felében április 10— 19 között 
főgimnáziumunk 28 tanulója, Szántó József igazgató, Váry 
László, Adamis Gusztáv és Götz István dr. tanárok vezetése 
mellett tanulmányi utazást tett a fővárosba, Fiúméba, 
Abbáziába, Cirkvenicába és Velencébe. A kellő előkészü
letek után, az utazás tervezője és vezetője Götz István dr. 
tanár az indulást megelőzőleg, vetített képekkel kisért 
előadásban tájékoztatta a tanulókat az utazás célja, terve, 
továbbá a látnivalók és megfigyelendők felől s szétosztotta 
közöttük az utazás tervezetét és az utazás alatt esetleg 
felmerülhető kellemetlenségekre vonatkozó figyelmeztetéseket 
tartalmazó lapokat.

Április 10-én este indultunk el Rozsnyóról személy- 
vonattal, a miskolci üzletvezetőségtől kért és kapott külön 
kocsiban, mely közvetlenül Budapestig vitt. Budapestre 
érkeztünk reggel 5 óra 20 perckor, a honnan 2 óra múlva, 
mialatt a Baross-teret és a Rákóczi utat bejártuk és reggeliz
tünk, gyorsvonattal, előzetes intézkedés folytán ismét külön 
kocsiban mentünk Fiúméig. Útközben a kisérő tanárok 
tájékoztatták a tanulókat a vonal mentén elterülő vidékek 
és a vonatból látható nevezetesebb helyek felelt. Igen 
kellemes utazás után, sajnos másfél órai késéssel és igy a
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tengert először csak sejtelmes holdvilágnál pillantva meg, 
érkeztünk Fiúméba, a hol az áll. főgimnáziumban készen 
várt a pedellusné által főzött magyaros vacsora és az 
éjjeli szállás. Másnap, 12-én korán reggel kivonultunk a 
kikötőbe tengert látni, majd Hajcsi Barna áll. vasúti mérnök 
ur, ki már előző este megérkezésünknél ott volt a pálya
udvaron s ki Fiúméban való egész tartózkodásunk alatt 
előzékenységével nagy hálára kötelezett, elvezetett a magy. 
csolnakázó egyesület pavillonjába, mely a Mária Terézia 
molon fekszik, útközben elmagyarázva a forgó hid szerke
zetét, a molo épitésmódját és sok más egyéb érdekes és 
tanulságos dolgokat. Ezután ugyancsak a mérnök ur 
előzékeny gondoskodása folytán megtekintettük néhai József 
főherceg kertjét, egy kertész szakértő vezetése mellett. 
Délután kirándulást tettünk Abbáziába, ellátogatva a szomszéd 
Voloscába is, a hol az ott üdülő Fóliák Károly bánya
biztos ur fogadott szívélyesen. 13-án reggel a magyar- 
horvát tengerhajózási társaság „Hegedűs Sándor“ hajójára 
szállva indultunk Velencébe, a hová kedélyes utazás után, 
egy-két, a hajó ingadozásából eredő kisebb kellemetlen 
esetet leszámítva, estére szerencsésen meg is érkeztünk. 
A gyönyörű panoráma, melyben Velence az esti világításnál 
elénk tárult, teljesen elfeledteté az utazás fáradalmait még 
azokkal is, a kik érezték s nagy elmerengésünkben alig 
vettük észre, hogy a csípős esti szélben vagy talán az 
izgatottságban didergünk.

Fürge gondolák röpítettek a hajóról a Sandwirth 
vendéglőbe, a hol igen jó vacsora és kényelmes szállás 
várt reánk.

Másnap reggel a Riva degli Schiavoni mentén a Szt. 
Márk-térre vonultunk. Előre megállapított tervünk az volt, 
hogy d. e. a Márk-templomot és a Doge-palotát fogjuk 
megnézni, miután azonban az utóbbiba ingyen belépésre 
jogosító igazolványt a consalatustól, bár már hetekkel előbb
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kérelmeztük, csak fél tizenegy órára kaptuk meg, az egész 
délelőttöt a Márk térnek és a templomnak szenteltük. A 
templom remekeit Adamis Gusztáv tanár ismertette a 
tanulókkal érdekes és tanulságos modorban. Ebéd után a 
Doge-palota termeit és börtöneit járták be, különösebben 
a kiválóbb nevezetességeket tekintve meg. Innen vaporetton 
a Canal Grande egyrészén áthajózva a Frari templomba 
mentünk, a hol Canova és Tizián gyönyörű síremlékei 
kötötték le különösen figyelmünket. Majd gyalogszerrel 
vonultunk a keskeny calekon át a Rialto hídig, bejárva a 
zöldség- és halpiacot is. A Rialto-hidtól ugyancsak gyalo
gosan mentünk a Márk-térre és a vendéglőbe, a hol 
elköltve az ízletes vacsorát, mintha csak egész nap pihen
tünk volna, oly vígan vonultunk ki ismét, hogy a Márk 
teret esti pompájában is láthassuk.

Másnap reggel vaporettora ülve a Canal Grande mentén 
fekvő palotákban gyönyörködtünk, felelevenítve a reájuk 
vonatkozó történeti adatokat is. A vasúti állomásnál szállottunk 
ki, hogy a 4 km. hosszú vasúti hidat megnézzük, mely a 
várost a szárazfölddel köti össze. Ennek megtekintése után 
a városi múzeumba, majd a Canal Granden ismét végig 
hajózva, az Arsenalba vonultunk mindenütt a kiválóbb 
érdekességek megtekintésére fordítva a figyelmet. Ebéd alatt 
a fiuk Götz István dr. vezető tanárt igen szép emlékkel 
lepték meg. A délután emléktárgyak beszerzésével és 
gondolázással telt el s este mindenikünk azzal az érzéssel 
szállt fel a Fiúméba induló „Salona“ gőzösre, hogy be jó 
volna még itt maradni. Kellemes érzéseink közé azonban, 
sajnos szomorúság is vegyült, mert szeretett igazgatónkat 
betegen fekve kellett otthagynunk kedves neje társaságában. 
A visszautazás is baj nélkül történt s bár egész éjjel 
úgyszólván szemünket se hunytuk be igen jó állapotban 
érkeztünk meg Fiúméba, a hol rövid pihenés és reggelizés 
után még a délelőtt folyamán megnéztük a dohány és rizs-
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hántó gyárakat. Délután kirándultunk Cirkvenicába, a honnan 
visszajövet, még az a szerencse is ért, hogy együtt jött 
velünk a szabadságharc egyik legnagyobb hősének Damja
nich Jánosnak özvegye is. A 86 éves matróna elmerengve, 
néha könnyezve hallgatta az utazás alatt a diákok édes-bus 
magyar nótáit s mikor a kiszállásnál sorfalat állva meg
éljeneztük, meghatottan mondott köszönetét a figyelemért. 
A vele volt Várossy Károly ur két diákot egy bravúros 
cselekedetükért meg is jutalmazott.

Másnap 17-én Hajcsi mérnök ur szívességéből meg
néztük a „Pannónia“ kivándorló hajót, majd felmentünk a 
Tersattora, hogy a szép kilátásban gyönyörködjünk. Ebéd 
után pihentünk és bevásárlásokat tettünk. Este pedig szinte 
fájó érzéssel ültünk be a Budapest felé induló gyorsvonat 
külön kocsijába.

Budapesten reggelizés után kimentünk a Szabadság-térre, 
onnan a Dunapartra. Megnéztük az Országházat, a Szt. 
István templomot, a lánchídon át felmentünk a várba, onnan 
a halászbástyánál le és villanyoson a Margithidon át vissza 
a Baross térre a d. u. 2 órára megrendelt ebédhez.

Ebéd után kivonultunk a kerepesi úti temetőbe elhunyt 
nagyjaink sírjához, onnan pedig a Városligetbe, a tóhoz és 
az állatkertbe. Este 9 óra 40 perckor ültünk a Miskolc 
felé induló személyvonatra s minden baj nélkül, a legjobb 
kedvben érkeztünk 19-én reggel Rozsnyóra.

A sok tapasztalatot és tanulságot nyújtott és kellemes 
emlékekkel bevégzett utazás költségei személyenkint 74 K 
86 fillérre rúgtak s igy a befizetett 80 koronából vissza
kapott mindenki 5 korona 14 fillért.

Dr. Göíz István.



Az iskolatanács.
*

a) Tisztviselők:

Felügyelő: Dr. H ajcs l Sándor, (1903) 1904. 
Igazgató: Szántó József, 1904.
Orvos: Dr. Pósch Dezső, (1881) 1904.
Ügyvéd: Szontagh Aladár, 1899.
Pénztáros: D r. Pósch József, (1903) 1905.

b) Helybeli egyház lelkésze:

Terray Gyula  főesperes, 1890.

c) Választott tagok:

Gál M iksa, 1897 Radvány István, 1906.
Hevessy József, 1877. Scheffer G. f  1907szep.25. 
K alm ár Imre, 1898. Smid István, 1904.
D r. M arkó Sándor. 1875. Sziklay Géza, 1877. 
Ónody Károly, 1901. Szontagh József, 1869. 
Pósch Aladár, 1905. Tichy M ihá ly, 1900.
Pósch Gyula, 1906. Varga József, 1895.

és a tanári kar.

III.

Az évszá mok a tisztviselőkké és iskolatanácsosokká történt megválasztás 
évét je lölik.
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ív. Tanári kar.
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A tanár neve és 
minősége Előadott tantárgyak
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Jegyzet

1 5zántó József
r .  ta n á r.

Magyar VI 
Bölcsészet V III. 
Görögpótló V.

8 28 Igazgató.

2 Törköly János
r .  ta n á r.

Vallástan I V il i.  
Történelem III. 19 11

Az intézet lelkésze. 
Eforus. Ifj. gyámint. 
elnök. H. igazgató.

Latin IV.

3 Hallay Zoltán
r .  ta n á r.

Magyar IV. 
Történelem IV. 

Görög V II.

18 12 A IV . oszt. főnöke.

4
Dr. hazslinszky R.

r .  ta n á r .

Latin VI.
Történelem V  —VIII. 

Görögpótló V II.
19 17

A V I .  o sz t. { . ,  a seg ítő  
egye s, p é n z tá ro sa , a f i i  
m u /.e u m  és é re m g y ü jt .  
ő re , az i f j .  z e n e k o r  e in .

5 Schablik Károly
r .  ta n á r.

Rajzoló mértan 1— IV. 
Görögpótló rajz V VIII. 

Szépírás 1—II.
20 9

A rajzszertár őre. 
Tanította a szabad

kézi rajzot.

6 Dr. Götz István
r .  ta n á r.

Természetrajz I. II. IV-V1 
Földrajz I —11. 19 8

A te rm é s z e tra jz i s z e r
t á r ő r e ,  az is k o la ta n á c s  

je g y z ő je .

7 fldamis Gusztáv
r .  ta n á r.

Latin III. V il i.  
Görög V II. 

Magyar III
18 8

A V il i.  oszt. főnöke, 
az intézet gondnoka 

és tandijkezelő.

8 Dr. Freitag János
r .  ta n á r.

Latin V. 
Görög V. VI. 

Görögpótló VIII.
18 7

Az V. oszt. főnöke. 
Tanította a vívást.

9 Prékopa István
r . ta n á r.

‘Mennyiségt. 11 IV .V I . VII 
Természettan VII. 18 8 Tanította a gyors

írást.

10 Greek Lajos
r .  ta n á r .

Mennyiségt. I. III. V. V ili. 
[Természettan 111. V III. 18 6

A 111. o. f., a te rm é - 
s z e tta n i s z e r tá r  ore . 

A ta n á r i é r t .  je g y z ő je .

11

— —

Eisert árpád
id . r .  ta n á r .

Latin I. 
Magyar I. 

Német V. V III. 
Görögpótló VI.

19 7
Az 1. oszt. főnöke 

A tanári könyvtár őre

12 Pásztor Mihály
r .  ta n á r.

Magyar 11. V. VII. V ili.  
Latin V II. 19 3 A V U . o. f., az ö n k . k ö r .  

e in ., az i f j .  k ö n y v tá r  őre

13 Lang János
o k i.  l ie ly .  ta n á r.

Latin 11.
Német III IV. VI. VIII. 19 2

Az II. oszt. főnöke. 
Az ifjúsági könyvtár 

őre

14 Váry László
r .  to rn  a ta n i tó.

Torna I — V ili. 18 21
A tornaszertár őre,

Játék - V i l i . a tornakor elnöke.

15 Maszny Pál
r .  ének ta n ító .

Ének. V il i. 4 3 0 A dalkör vezetője.

HITOKTATÓK: 1. Réz László ev. ref. lelkész, tanította az ev. ref, 
vallástant heti 4 órában. 2. Wahlner Géza r. kath. főgimn. vallástanár. 
tanította a római és gör. katholikus tanulókat heti 4 órában. 3. Dr. Weiszkopf 
Artur rabbi, tanította az izr. vallástant heti 8 órában.
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f \ i  1907—8. évben elvégzett tananyag.

A kötelező tantárgyakból a tanítás az á llam i tanterv  
és utasítások értelmében történt.

Olvasmányok.

1. Magyar-nyelv.

I. osztály. Prózai olv: A csodaszarvas. A tárnokvölgyi és cezi- 
móri csata. Attila. A catalaunumi csata. Buda halála. Aquiléja vesze
delme. Attila és Leó pápa. Attila halála. Almos vezér és a vérszer
ződés. A fehér ló mondája. A magyarok Szent-Gálban. Az ágostai 
vereség. Botond. Géza fejedelemről. A magyar szent korona. Szent 
István és a gyilkos. Béla harcai Henrik császárral. Korona és kard. 
A cserhalmi ütközet. Nándorfehérvár ostroma. Salamon háborúja a 
hercegekkel. Salamon halála. A tatárjárás. A tatárok kivonulása. A 
magyar nép jellemző tulajdonságai. A Tisza eredete. Az alföldi ház. 
Bálványos vár. Az igazság és hamisság. A bolondos legény. Az már 
nem igaz. A kis gömböc. A trójai háború. Odysseus bolyongása. 
Költemények: (a csillaggal jelzettek könyv nélkül is) Szent László 
füve. Falu végén kurta korcsma.* A fülemile.* Nyalka huszár.* Had
nagy uram.* Halvány katona* A téli esték* Téli v ilág* Füstbe ment 
terv. Anyám tyúkja.* A három fiú.* János vitéz: Jancsi a pusztán. 
Jancsi a haramiák között. Jancsi felcsap huszárnak.* Hajótörés. János 
vitéz otthon. János vitéz Oriásországban. Az Óperenciás tenger. János 
vitéz Tündérországban.* Mohos. Kőmives Kelemenné.

v .
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II. osztály. Pózai olvasmányok: Fáy meséi. Aesopusi mesék. 
Adomák és jellemvonások Mátyás királyról. Endre herczeg halála. 
Károly havasalföldi hadjárata.. Lajos király Ítéletet tart. Nagy Lajos 
király a második olasz hadjáraton. A nikápolyi csatavesztés. Hunyadi 
János. Hunyadi szebeni győzelme. A várnai csata. Nándorfehérvár 
ostroma. Ciliéi és a Hunyadiak. Hunyadi Mátyás királlyá választása. 
Mátyás király mennyegzője. Mátyás király budai palotája. A pór
lázadás A mohácsi veszedelem. Solon Kroisosnál. Arion. Polykrates 
szerencséje, Atys és Adrastos. Onesilos, Salamis királya. A spártai 
Glaukos. A marathoni csata. Thermopylai. Te.geri csata Salamisrál. 
Róma alapítása. Gabii város kézrekeritése. Porsenna Roma előtt. 
Menenius Agrippa meséje. A Fabius nemzetség. Coriolanus. Cincin
natus. A gallusok Rómában. Az áruló iskolamester. Pyrrhus Italiában. 
A zordon apa. A holló. Költői olvasmányok: A keresztútról. A budai 
országgyűlés. A vámosujfalusi jegyző. A következő költemények könyv 
nélkül is: A rab oroszlán. Az ó torony. A puszta, télen. Az obsitos. 
Kont. Szibinyáni Jank. A hamis tanú. A szegény asszony könyve. 
Családi kör. A tintás üveg.

III. osztály. Prózai olvasmányok: A perzsa háborúk vége. 
Aristeides. Kimon. Perikies. Athén Perikies korában. Alkibiades. Nagy 
Sándor. Hannibal. Karthago pusztulása. Az ó római. Budavár elve
szése 1541-ben. Zrínyi Miklós, a szigeti hős. Zrínyi Miklós, a költő. 
Bethlen Gábor udvara. Mit csinál a gólya? Kedves atyafiak. Költői 
olvasmányok: Szondi, egy részlet Gvadányi Egy falusi nótáriusnak 
budai utazása című költeményéből; a következők könyv nélkül is: 
Fohászkodás. Fiamnak. Hymnus. A magyarokhoz. Szózat. Búcsú. 
Mohács. Nemzeti dal Koldus-ének.

IV. osztály. Prózai olvasmányok. Heltai Gáspár meséiből: A 
szamárról és a szattinról. A légyről és a hangyáról. A szarvasról és 
a vadászról. A kezekről, lábakról és a hasról. A fenyőfáról és a nád
szálról. Egy farkasról és a pórokról. Egy farkasról és egy szamárról. 
Egy juhpásztor-gyermekről; Mikes Kelemen „Törökországi levelei “ -bői: 
az V., LV1., LX III., LXXXV., CIV., CIX , CXXIV., CXLV. levél; Fa
luéi Ferenc „Téli éjszakái“ -ból: Dardanus és Seraphina beszélgetése, 
Páris és a párizsiak; Kazinci: Ferenc király megkoronáztatása; Gyulai 
Pál: Vörösmarty életéből; Jókai: Attila temetése. Jakli. A Vaskapu; 
Szalay: Szent István uralkodásának a vége; A „Vadrózsák “-ból: A 
két gazdag ember gyermeke; B. Kemény Zs.: Ifj. Wesselényi Miklós 
képe. Két jelenet id. Wesselényi M. életéből; b) Költői olvasmányok: 
Arany: Toldi; Ilosvai: Az hires-neves Tholdi Miklósnak jeles csele-
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kedetiről és bajnokságáról való históriából az első 23 versszak, 
melyen Arany,, Toldi “ -ja alapszik; Arany: Szent Kászló füve; Petőfi: 
Szüleim halálára, Magyar vagyok, Okatootáia; Zrínyi; Két részlet a 
„Zrinyiász“ -bó l; Vörösmarty: Egy nagyobb részlet az „Eger“ -ből.

V. osztály. Iskolai olvasmányok: Báró Wesselényi Miklós. 
Faludi Ferenc: A tobzódásról. Herman Ottó: A pákásztanya, Salamon 
Ferenc: Daliás idők, Hunyadi János harcai a török ellen, A török 
városainkban. Arany János: Naplemente a pusztán, Visszatekintés. 
T inódi: Buda veszéséről • és Terek Bálint fogságáról. Kölcsey: 
Parainesis. Mikes törökországi leveleiből, Gróf Széchenyi Hitel c. mun
kájából a bevezetés és a végszó. Kölcsey: Emlékbeszéd Kazinczy 
Ferenc felett, Kossuth Lajos beszéde a haza megmentéséről. Deák 
Ferenc beszéde a felirat tárgyában. Perikies emlékbeszéde a háború 
első halottai felett. Házi olvasmányok: Toldi szerelme. Toldi 
estéje. Az uj földesur. Kisfaludy Sándor regéi. Kemény emlékbeszéde 
Vörösmarty felett és Gyulai emlékbeszéde Arany János felett.

VI. osztály. A tankönyvben felvett lírai költemények. Zrínyi 
Szigeti veszedelme. Vörösmarty: A két szomszédvár. Népballadák. 
Arany balladái. Shakspere: Julius Caesar. Sophokles: Antigone. 
Kisfaludy Károly: A kérők. Moliére: A fösvény.

VII. osztály. Iskolai olvasmányok: Legrégibb nyelvemlékeink. 
A középkori költészet emlékei. Magyari István: Az országokban való 
sok romlásoknak okairól. Miidszenti: János király utolsó napjai. Sze
melvények a verses elbeszélők s Balassi Bálint műveiből. Tinódi 
Erdélyi históriája. Szemelvény Gergei Árgírusából. Ilosvai Toldijából. 
Részletek Pázmány Kalauzából, Szenei Molnár Albert, Katona, a tör
ténetírók, Apácai Cseri János műveiből, szemelvények Zrínyi mun
káiból, részletek Mikes, Cserei, Apor és Faludi műveiből,' olvasmá
nyok a magyar, deákos és német iskola íróiból, szemelvények Cso
konai, Kazinczy, Berzsenyi és Kölesei műveiből. Házi olvasmány: 
Gyöngyösi Murányi Venuša.

Vili. osztály. Iskolai olvasmányok: Tollagi Jónás viszontagsá
gai, egy részlet Katona J. Bánk bánjából. Vörösmarty több költeménye. 
Czuczor költeményeiből szemelvények. Bajza, Eötvös műveiből egyes 
részletek. Eötvös emlékbeszéde Szalai László felett. Petőfinek a tan
könyvben felvett költeményei. Tompa Mihály, Arany János költemé
nyeiből szemelvények. Egy részlet Széchenyi Hitel-éből, szemelvények 
Wesselényi, Kossuth és Deák beszédeiből, szemelvények Gyulai, Szász 
Károly s az újabb költők műveiből. Jókai Mór: Biró uram Ítéleti. 
Péterfy Jenő: Kemény Zsigmond regényeinek alakjai. Házi olvasnia-



nyok: Eötvös: A falu jegyzője. Arany; Buda halála. Madách: Az 
ember tragédiája.

2. La tin  nyelv.

I. osztály. Róma és Itália I— III. Róma alapítása. A rómaiak 
eredete. Romulus és Remus származása. Romulust és Remust k i
teszik. Az ifjak neve'tetcse. Amulius bünhődése. Róma alapítása. 
Remus halála. Ulixes Calypsonál. Ulixes és Nausicaa. Ulixes Alcinous 
palotájában. Ulixes Polyphemus barlangjában. Ulixes megvakitja 
Polyphemust. Szabadulás a barlangból. Az alvilág, sirenek, Scylla és 
Charybdis.

II. osztály. Romulus intézkedései. A nőrablás. Harc a sabinokkal. 
Romulus megdicsőülése. Numa intézkedései. A Horatiusok és Curia- 
tiusok harca. A győztes Horatius megöli húgát. A hadüzenés szer
tartása. Róma területének gyarapodása. Csoda a királyi palotában. 
Tarquinius halála. Servius Tullius intézkedései. Servius Tullius halála. 
Tarquinius építkezései. Lucretia halála. Tarquinius száműzetése. Hunor 
et Magor. Scythia. A magyarok vándorlása. Árpád. Mesékből: Accipiter 
et columbae Pastores et lupus. Senex et mors. Mures. Cancri. Capra 
et lupus. Puer mendax. Közmondások. Fordítás magyarból latinra.

III. osztály. Cornelius Neposból ; Miltiades 3^—7, Themistocles 
1—7, Aristides, Alcibiades 1— 6. Phaedrusból : Lupus et agnus, 
Graculus superbus et pavo, Canis per fluvium carnem ferens, Vacca, 
capella, ovis et leo. Asinus et leo venantes, Cervus ad fontem, 
Canis fidelis, Vulpes et ciconia, Muli duo et raptores, Pullus ad 
margaritam, Aesopus respondet garrulo, De vulpe et uva, De vitiis 
hominum, Viatores et latro. Calvus et musca, Pastor et capella, De 
fortunis hominum, De Simonide, Scurra et rusticus. Ezek közül 
több mese könyv nélkül is

IV. osztály. Prózai olvasmány: Quintus Curtius Rufus törté
neti müvéből a következő részletek : A perzsa és macedón hadsereg, 
Az issusi csata, Nagy Sándor Babylonban, Nagy Sándor Susában, 
India és lakosai, Nagy Sándor halála ; b) költői olvasmány: Publius 
Ovidius Naso „Metamorphoseon libri XV“ c. müvéből a következő 
mythusok : Origo mundi, Quattuor aetates mundi, Gigantes, Deucalion 
et Pyrrha, Philemon et Baucis.

V. osztály. Prózai olvasmány : Cicero „De imperio Cn. Pom
pei" és a „Pro Archia poeta“ cimü beszéde. Költői olvasmány
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Ovidiusból: Hercules legyőzi Cacust, Romulus és Remus kitétele, 
Róma alapítása, Nőrablás, Romulus halála, A Salius-papok eredete, 
A Fabiusok hősi vállalata és halála. A fontosabb és szebb részek 
könyv nélkül is.

VI. osztály. Prózai olvasmány: Liviusból XXI 1, 2, 3, 4, 18, 
33, 34, 35. XXII. 1, 4, 5, 6, 7. Költői olvasmány: Vergilius 
Aeneiséböl: I. 1 — 157., II. 1— 564, 655— 735.

VII. osztály. Költői olvasmány: Vergilius Aeneiséböl V. 286 — 
604, VI. 62— 155, 264—330, 384—449, 469—476, 479 -887 , IX. 
176—274,315—409. Prózai olvasmány: C. Sallustius Crispus „Bellum 
Iugurthinum“ c. müvéből az 1 — 17, 20—46, 53,85 fejezetek. Cicero 
„Oratio in Catilinam I “ c. beszéde.

Vili. osztály. Horatiusból: Carm. I. 1, 3, 4, 9, 14, 20, 22, 24. 
II. 3, 7, 10, 14, 16, 17, 18. III. 3, 30. IV. 7. Epod. 2. Sat. I. 1, 
4. Ars poetica 1 — 192, 251— 418. Több óda könyv nélkül. Tacitus- 
ból : Annales I. 1, XII. 6 6 -6 9 , XIII. 1—3, XIV. 3— 10, XV. 33, 
38—44, 6 0 -6 4 .

3. Görög nyelv.

V. osztály. A tankönyv fordítási gyakorlataiból az 1—28, 31, 
32, 35, 36, 38, 41, 42, 43, 49—62, 66, 75, 79 fejezetek.

VI. osztály. Xenophon Anabasisának első könyve nyomán a 
tankönyv gyakorlataiból az 1— 7, 11 — i5, 17, 18, 21, 24, 25, 27. 
30, 31, 34, 35, 40 fejezetek. Eredeti szöveg szerint: Anabasis II, 
3, 21— 29, II. 5, 27— 33, III. 1, 15— 26, IV. 7, 19—27, IV 8, 
22— 28. Mem. I. 4, 6, II. 1, 2, III. 12. A lírikusokból a tankönyv 
szemelvényei közül az 1, 2, 7, 9, 10, 12, 13 — 15, 1 6 -1 7 , 19, 20, 
22, 24, 26— 29, 36, 37 fejezetek.

VII. osztály. Költői olvasmány . Homérosz Odysszeiájából I. 
1— 95, IX. 1 -5 6 6 , XIV. 121 — 198, XVI 1 - 302, XXL 245— 434. 
Prózai olvasmány: Hérodotoszból : A munka célja, az iró eljrás- 
módja, Kroizosz és Szolón, A perzsák vallása és szokásai, A baby- 
lóniak földje és népe, Egyiptomi szokások, Amazisz és Polykratész, 
A marathoni és thermopylaii csaták.

Vili. osztály. Homeros Iliasából I. 1—535, II. 1 — 54, 79 — 154, 
278— 483, VI. 369—529, XVIII. 1 -1 4 8 , 468 -617 , XXIV. 478— 595. 
Sophokles Aias-a fordításban. Platon Apológiájából I—X és XXV— 
XXXIII.
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4. Görögpótló irodalom.

V. osztály. Achilles haragja, Thetis az Olymposon, Agamemnon 
álma, Népgyülés, Alexandros és Menelaos párbaja, Pandaros frigy- 
szegése, Diomedes vitézkedése, Hektor és Andromache búcsúja, Hektcr 
és Aias mérkőzése, A trójaiak sikere, Követség Achillesnél, Agamemnon 
vitézkedése, A főbb görögök megsebesülése, A trójaiak a hajóknál, 
Patroklos harca és halála, Achilles pajzsa, Achilles és Agamemnon 
kibékülése, Achilles harca, Hektor halála, Hektor kiváltása. Arion, 
Kyros ifjúsága, Perzsa szokások, Kyros halála, Egyiptomi és skytha 
szokások, Dareios hadmenete a skythák ellen, A marathoni csata, 
Kleisthenes lakomája, Xerxes és Demaratos párbeszéde, Athen érdeme, 
Themistokles, A görög hajóhad Salamisnál, A salamisi és mykalei 
csata. Szemelvények Tinódi müveiből, a kurucköltészetből és Gyön
gyösi Murányi Venusából.

VI. osztály. A tankönyvben közölt lírai költemények mind. 
Sophokles Elektrája. Tankönyv : Badics Magyar Írod. olvasmányok II.

VII. osztály. Thukydides történeti müve szemelvényekben Szilasi 
Móric Tankönyve alapján. Demosthenes válogatott beszédei.

Vili. osztály. Platon Apológiája, Kritonja és Politeiája.

5. Német-nyelv.
III. osztály. Die Schule. Der Unterricht und die Schüler. Das 

Haus. Das Dorf. Die Stadt. Das Leben in der Stadt und im Dorfe. 
Die Kirche. Unser Geld. Der Tag und die Stunde. Die vier Brüder. 
Der Morgen. Morgenlied. Wie ich meinen Tag zubringe. Unser Körper. 
Die Einkehr. Unsere Nahrung. Die Familie. Einer Mutter schönster 
Schmuck.

IV osztály. Einer Mutter schönster Schmuck. Der Hund. Der 
betrogene Teufel. Das Riesenspielzeug. Die beiden Ziegen. Schwert 
und Pflug. Der Winter. Das Rothkehlchen. Wind und Sonne. Seltsamer 
Spatzierritt. Der Fuchs und der Wolf. Der Star in der Tasche. Der 
Frühling. Der Mai. Die grüne Stadt.

V. osztály. Der Bau des Hauses Unsere Wohnung Der Pilger. 
Rätsel. Sprichwörter. Der Schmied. Mut über Gut. Ein Geizhals. Die 
drei Brüder. Unser Verkehr. Der höfliche Knabe. Einrichtungen un
serer Post. Einrichtungen unserer Eisenbahn. Bezirk, Komitat. Xeixes 
und die Schlacht bei den Thermopylen. Horatius Codes. Mucius 
Scaevola. Der Fluss. Berg und Tal. Die traurige Geschichte vom 
dummen Hänschen.

25



VI. osztály. Drei Freunde. Das Ei des Kolumbus. Der Sänger. 
Das Feuer. Siegfrieds Tod. Die Histörchen. Kriemhildes Rache. Der 
Pilgrim von St. Just. Gebet während der Schlacht. Belsazar. Der 
Schweizerbund. Hans Euler. Die Träume. Pescecola. Der Taucher. 
Der Handschuh. Die Bürgschaft. Der Ring des Polykrates. Ritter 
Toggenburg.

VII osztály. Lessing: Minna von Barnhelm és Goethe: Egmont. 
Azonkívül rövidebb olvasmányok: Das Nibelungenlied. Der gral. Par- 
zival. Lohengrin. Das Rolandslied. Lessings Fabeln und Sinngedichte. 
Laokoon. Nathan der Weise. Goethes kleinere Gedichte. Götz von 
Berlichingen. Werther. Italienische Reise. Römische Elegien Iphigenie.

Vili. osztály. Hermann und Dorothea: I , II., IV., VIL, VIII. éne
kek. Goethe: Wanderers Nachtlied. Der Zauberlehring. Schiller: Die 
Teilung der Erde. Über naive u. sentimentalische Dichtung. Uhland: 
Einkehr. Des Sängers Fluch. Heine: Die Lorelei. Im Oktober 1849. 
Die Grenadiere. Reisebilder. Lenau: Die drei Zigeuner. Die Hei
deschenke. Nagyobb művek tartalmai: Die Leiden des jungen Wer
ther. Egmont. Faust. Wilhelm Teil. Die Braut von Messina. Wallen
stein. Die Räuber. Ein treuer Diener seines Herrn.

A m agyar dolgozatok cím ei:

V. osztály. A szenvedélyek káros következményei (olvasmányok 
alapján). „Az uj földesur“ főszemélyeiről, Rozsnyó környéke. Kis
faludy S. „Csobáncz“ c. regéje. Nem az iskolának, hanem az életnek 
tanulunk. A történelem forrásai: Ünnepi beszéd március tizenötödikén. 
A tavasz örömei. Levél barátomhoz (kirándulásról vagy a „Petőfi 
Önképző kör“ -ről.

VI. osztály. A művészet gyönyörködtető hatásáról. Petőfi Sándor 
egyénisége dalaiban kifejezve. Mit ostoroz Tompa a „Divatos költő“ 
c. szatírájában? A „Szigeti veszedelem“ főcselekvénye és epizódjai. 
Egy délután a jégen. Az Aesopi és népmese közti különbség. 
Antigone tárgya és tragikuma. Az utazás haszna.

VII. osztály. A magyar nyelv eredete és fejlődése. A középkori 
magyarság szellemi élete. Magyarország természeti szépségei. A meg
elégedésről. A gazdagság mint az élet váltsága. Bessenyei György. 
A francia forradalom hatása a magyar írókra. Mi az igazi műveltség. 
Biberach szerepe.

Vili. osztály. 1. Irodalmunk hatása a közéletre a reform kor
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szakban. 2. Vörösmarty „Zalán futása.“ 3. A közlekedés eszközei. 
4. Petőfi hazafias lírája. 5. Szabad téma. 6. A magyar felkelések és 
a protestantizmus. 7. Az ember érzelmi világa. 8. Szabad téma.

b) Nem kötelezett tantárgyak.

1. Egyházi és miiének. Az I. és II. osztály tanulói hetenként egy 
órában az egyházi éneket tanulták, a III. és IV. osztálybeliek szintén 
heti egy órában elméleti és gyakorlati énektanításban részesültek. A 
négy felső osztályban 71 tanuló daloskört alakítva, hetenként 2 órában 
tartott énekgyakorlatt kát. (Lásd daloskört.) Énektanitó Maszny Pál.

2. Szabadkézi rajz. Geometriai elemekből összeállított sik- 
diszitmények, stilizált levelek, szárított virágok, gipszedények, építé
szeti részletek rajzolása és festése. Csendéleti tárgyak, kagylók, 
kitömött állatok rajzolása és festése. Az intézet I —VIII osztályaiból 
heti 2 órában 45 tanuló vett részt. Tanár: Schablik Károly.

3. Vívás. Az I—V ilii osztályból heti 2 órában 34 tanuló vett 
részt. A kezdők csoportja átvette az alapfog dmakat, a láb- és kar
mozdulatokat, a vágások és szúrások begyakorlását, az egyszerű 
védekezést, a visszavágást, az ismételt támadásokat, az elővágást, a 
cseltámadásokat egyes csellel. A haladók csoportja átvette a csel
támadásokat egyes és kettős csellel, az összetett cseltámadásokat, a 
kötött szuráscseleket, a cselek lefogását, az elővágást, a feltartó 
szúrást, pengetámadsát és az ezzel egybekötött cseleket és ezek el
hárítását. Tanár: dr. Freitag János.

4. Gyorsírás. A IV—VII. osztályból 23 tanuló vett rész. Ezek 
közül 13 kezdő, 10 mérsékelt haladó volt. Mindkét csoport heti 
2— 2 órában Bódogh János tankönyve alapján a Gabelsberger- 
Markovich rendszerű gyorsírást tanulta. Tanár : Prékopa István.

5. Hégediioktatás. A hangjegyek és azok értéke. Az előjegy
zések. Gyakorlatok az első fekvésben. Tanár: Lang János.
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Tanszerek.

1. Természeitani szertár. A fogyasztás alá eső anyagokon kívül 
az alább következő eszközök szereztettek be;

a) az elektromos hullámok „Hertz“ -féle készüléke, b) „Tesla“ - 
féle inštrumentárium, c) drótnélküli táviró, d) irótábla állvánnyal, ösz- 
szesen 4 drb 510 K értékben.

Kijavíttatott 1 drb légszivattyú és 2 drb mikrofon állomás.
Ajándék: A nm. vall. és közoktatásügyi miniszter ur a „Nap

rendszer“ fali mappáját küldte. — Szertárőr: Greek Lajos.
2. Természetrajzi szertár. I. Állattani gyűjtemény: Gyarapodás: 

Részint vétel, részint a szaktanár és a tanulók gyűjtése utján több 
bogár és lepke fajjal Fu ;sz Jenő ur ajándékozott 8 drb mikroszko- 
piumi készítményt. A szaktanár összeállított egy földi giliszta és egy 
pokoli cselőpók^borszesz-készítményt. Továbbá beszereztetett egy aqua
rium és terrarium, összesen 60 kor. értékben.

II. Növénytani gyűjtemény. Gyarapodott a szaktanár és tanulók 
gyűjtéséből több növény fajjal, szárított példányokban. A szaktanár 
összeállította a közönségesebb növénycsaládok egyes főbb képviselőit 
2 rámában üveg alá. Összesen 20 kor. értékben.

III. Ásvány és iöldtani gyűjtemény. Ez évben nem gyarapodott.
A szertár általános felszerelése gyarapodott egy a vetítőgép tar

tására szükséges állvánnyal és az előadó teremben emelkedő dobo
góra beállított padokkal. Összesen 218 kor értékben.

A gyűjtésben különös buzgalmat fejtettek ki Vozáry János 111.
o. t., Kozma Sándor, Kövér Jenő és Czaban Gyula II. o. t. — Szer
tárőr Dr. Götz István.

3. Vegytani szertár. Csak a rendes fogyasztás alá eső anyagok 
pótlására szorítkozott. Szertárőr: Dr. Götz István.

V I.

28



4. Földrajzi szertár. Ez évben nem gyarapodott. Szertárőr: Dr. 
Götz István.

5. Rajzszertár. A jelen tanévben beszereztetett egy fa három
szög. Értéke 10 kor. Szertárőr: Schablik Károly.

6. TornaszerÜr. Kézi szer 232 drb, ugráshoz való szer 14 drb, 
mászó-szer 8 drb, függeszkedésre való szer 1 drb, lebegőgyakorlatok
hoz 5 drb, egyéb készülék 58 drb. Ez éven kisebb javításon kivül 
beszerzés nem volt. Szertárőr: Váry László.

7. Pénz- és éremgyüjtgmény. Jelen tanévben gyarapodott Lóska
Márton tanító hagyatékából 1 drb 10 koronás papírpénzzel, különböző 
ifjak által adományozott 1 drb ezüst- és 1 drb rézpénzzel. A főgimn. 
újjáépítésekor elkallódott, de a jelen tanévben az archivális helyiség
ben megtaláltattak a következő papírpénzek: 8 drb kínost, utalvány 15 
pengő krajcárra (1849), 11 drb kínost, utalvány 30 pengő krajcárra 
(1849), 1 drb kínost, utalvány 2 pengő forintra (1849), 10 drb 1 
forintos Kossuth-bankó, 6 drb 2 forintos Kossuth-bankó, 11 drb 5 
forintos Kossuth-bankó, 9 drb 10 forintos Kossuth-bankó, 1 drb 100 
forintos Kossuth bankó (1848), 4 drb (egyben) hat ezüst kr. ért. 
papírpénz 1849 aug. 1 , 1 drb Münzschein-zebn kreutzer papírpénz 
1849, 2 drb Zehn kreutzer papírpénz 1860, 3 drb Ein Gulden papír
pénz 1866-ból, 1 drb Wiener Stadt-Banco Zettel 25 forintról (1795- 
ből), 3 drb W. St. B. Zettel 5 forintról (1800-ból), 6 drb W. St. B. 
Zettel 10 forintról (1806-ból), 1 drb W. St. B. Zettel 10 forintról 
(1806-bó!), 1 drb Einlösungsschein 5 forintról 1811, 1 drb konven- 
ciós 5 forintos papírpénz (1825), 1 drb argentínai (10) Diez centavos 
(1887-ből), 1 drb albán papírpénz, 1 drb United States 50 cents 
1861-ből, 1 drb Un. St. of. Am. 20 dollár 1864-ből, 1 drb 100 
dolláros Kossuth-bankó (a Hungarian Fund-ból kiadva). 1 drb assi- 
sgnata 50 so's-ról (az I fr. 1 őzt. idejéből), 1 drb as:ignata 500 livres- 
ről (az 1 fr. köztárs. idejéből), Rozsnyóbánya város pénztári utalványa 
1849-ből : 1 drb 1 pengő karjcárra, 1 drb 3 pengő krajcárra, 2 drb 
hat pengő krajcárra, 1 drb 10 pengő krajcárra, 1 drb 1 pengő 
forintra, 1 drb Dobsina város pénzt, utalványa 1849-ből egy ezüst 
forintra, betléri vasmüigazgatóság pénzt, utalványai : 1 drb egy
krajcárra, 1 drb négy forintra. Tanévvégi állomány tehát 2084 darab. 
Az éremtár őre : Dr. Hazslinszky Rezső.

8. Philologiai muzeum. A Lampel cégtől beszereztetett 8 szem
léltető kép, u. m. a Pihenő Ares, Hera, Apoxyomenos, Laokoon, 
Niobe, Gallus és neje, Belvederei Apollon és Knidosi Aphrodite 33 
kor. 60 fill, értékben; berámáztatásuk üveg alá 16 kor. 40 fillérbe
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kerülvén, az összérték 50 koronát tesz ki. Az archivális teremből ide
utaltatott 6 drb facsimilia régi okmányokról. Ajándékozás utján a 
muzeum birtokába került 1 drb oklevél 1765-kől (birtokadományozás). 
1 drb okmány 1643-ból (Hertneky János nemesitési oklevele), Natu
ralis Historiae opus novum Joannis Hladics 1754-ből ; Emblemata 
Andreae Alciati (XVII. száz.). A szemléltető képek legnagyobb részt 
ebben az évben is az intézet folyosóin és tantermeiben lettek ki
függesztve. A muzeum őre : dr. Hazslinszky Rezső.
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Könyvtárak.

1. Tanári könyvtár. A lefolyt tanévben a könyvtár a következő 
müvekkel gyarapodott;

a) Ajándék utján'. Obláth Richárd: Az alkoholizmus élettani 
és ethikai hatása. Ungvár 1907. B. Forster Gyula: Magyarország mű
emlékei. Budapest 1905. 2 kötet. A tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület 
Miskolcon 1907. évi szept. 17— 21. napjain megtartott közgyűlésének 
jegyzőkönyve. Nyíregyháza 1907. A kolozsvári m. kir. Ferenc József- 
tudományegyetem almanachja és tanrendje az 1907/8. tanév II. fe
lére. Kolozsvár 1908. A kolozsvári m. idr. Ferenc József tudomány
egyetemen az 19C7/8. anév megny.tásskor mondott beszédek. Kolozs
vár 1907. Magyarország közoktatás ügye az 1906 évben. Bpest 1907. 
A magyarhoni ág. h. ev. egyház 1907. okt. 23— 26. napjain Bu
dapesten tartott egyetemes közgyűlésének jegyzőkönyve. Bpest 1908. 
Hoitsy Pál: Az égi mozgások elméletének néhány fejezete. Bpest 1907. 
Az 1907. dec. 28. és 29. napjain Budapesten tartott orsz. középisk. 
tanári kongresszus naplója és jegyzőkönyve. Budapest 1908.

b) Vétel u tján : Petőfi Sándor összes költeményei. Emlékkiadás 
a Petőfi-ház megalapítása alkalmából. Budapest 1907. 2 kötet. Ma
gyarország Vármegyéi és Városai: Hont vármegye. Budapest 1907. 
Magyar Statisztikai Közlemények. A magyar szt. korona országainak 
1900. évi népszámlálása. Budapest 1907. Monumenta Hungáriáé Hi
storica II. oszt. Szók 38 kötet. Budapest 1906. Műveltség Könyvtára 
V .: Az élők világa. Beöthy Zs .: A művészetek története. 2 kötet. 
Középkor. Budapest. Magyarország Vármegyéi és Városai: Komárom. 
A M. Tud. Akadémia kiadványai: Escott György: A mai Anglia. III. 
kor. Marcali: Az 1790/1.-iki országgyűlés. 2 kötet. Bordeau: A jelen
kori gondolkozás mesterei. Budapest 1907. Bein-Bogyó-Havas: Poli-
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tikai számtan. Budapest 1907. 2 kötet. Dr. Beke Manó: Bevezetés 
a differenciál- és integrál számításba. Budapest 1908. A magyar bi
rodalom állatvilága III. Arthropoda a M. Természettud. Társulat kiad
ványa. Budapest 1900.

c) Folyóiratok és füzetes kiadványok: Budapesti Szemle. 
Evangélikus Őrálló. Evangélikus Családilap. Athenaeum. Irodalom
történeti Közlemények. Nyelvtudományi Közlemények. Földrajzi Köz
lemények. Természettudományi Közlöny és Pótfüzetek. Magyar Nyelvőr. 
Egyetemi Philologiai Közlöny. Archaeologiai Értesítő. Századok. Egész-, 
ség. A Rajz. Magyar Paedagogia. Mathematikai és Természettudo
mányi Ertesitő. Hivatalos Közlöny. Orsz. Középiskolai Tanáregyesületi 
Közlöny. A Magy. Tud. Akadémia értesítői, értekezései és közleményei. 
A könytár áll: 1497 mü, 2576 kötetből Ehhez járulnak a Közép
iskolák Értesítői és 78 kötet auktor az érettségi céljaira, valamint a 
Magyar Olvasó Társaság hagyatéka. A könyvtár őre: Eisert Árpád.

2. Ifjúsági könyvtár. Az alsó négy osztály ifjúsági könyvtára 
a következő könyvekkel gyarapodott: Lampért G .: Három pápai déák. 
Malonyay: A Nilus országában. Madarassy: Harc az állatokkal, Az 
amerikai őserdőben. Fáy: A kinai órás. Gyökössy: Palkó Debrecen
ben. Kondy; Hortobágy, Utazás a Szepességben. Tóth: Anekdoták. 
Verne: A jégsivatag. A világ ura. Az úszó város. Böngérfi: Kornyáti 
Békés Gáspár. Cooper: A vad nyugaton. Tóth R.: Budapesti séták. 
Abonyi: A történelem hősei. P. Szathmáry: Törökvilág Magyarorszá
gon. Mikszáth: A kis prímás. A két koldusdiák. Gaal: Diákfigurák. 
Gárdonyi: Nagyapó tréfái. 1 — 5 kötet. Tábori: Magyar vitézek Párizs
ban. Molnár: A Pál-utcai fiuk. Donászy: Rejtélyek a történelemből. 
Dolinay: Szeresd a hazát. A könyvtár őre: Lang János.

R négy felsőbb osztály ifjúsági könyvtára. A lefolyt tanévben a 
következő müvekkel gyarapodott.

Vétel utján : Ábrányi E .: Költeményei. Luby Sándor: Vergődés. 
Vörösmarty M .: Két szomszédvár 2 példányban. Payr S .: Hárfa
hangok. Eötvös Károly L . : Rákócy színmüvek. Bercik Árpád: A po
zsonyi diéta. Klapp Mihály: Rosenkranz és Güldenstern. Copée F .: 
Kisebb színmüvek. Szamossy János: Demosthenes. Gaál József: Pe- 
leskei nótárius. Legifj. Szász Károly: A múzsa. Echegaray József; 
Örült-e, vagy szent? Szigligeti Ede: Liliomfi, II. Rákócy Ferenc fog
sága. Bercik Árpád: Himfy dalai. Gombos Imre: Esküvés. Mikszáth 
Kálmán: Ne okoskodj Pista!, A demokraták és egy választás. Jókai 
Mór: Az uj földesur, Talérossy Zebulon levelei. Kisfaludy Károly: 
Vig elbeszélései. Tury Zoltán: Urak és parasztok. Csengey Gusztáv:
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A vadonban. Benedek Gyula: Copperfield Dávid. Cox György: Görög 
regék. Bársony J.: Erdőn, mezőn. Császár Mihály: A magyar műve
lődés a XV. században. Varjú János: A magyar szellemi művelődés 
története. Pálinkás Béla: Pályamutató. Bodnár Zsigmond: Az erkölcsi 
világ, Eszményeink, Magyar irodalom története. Gyulay Pál: Vörös
marty életrajza. Rév. Alfréd. J. Church: Elbeszélések, gr. Gobineau: 
A renaissance. Kelemen Béla: Jó magyarság. Prém József: Munkácsy 
Mihály. Lévay József: Tompa Mihályról. Beöthy Zsolt: Költők és hő
sök. Angyal Dávid: Bethlen Gábor életrajza. Bánócv József; Mikes 
Kelemen törökországi levelei. Csokonay Mihály: Dorottya. Dr. Geréb 
József: Aristoteles poétikája. Boileau: A költészetről. Horatius: A köl
tészetről. Márky Sándor: A középkor főbb krónikásai. Hédin Sven: 
Ázsia szivében. Jenovay J.: Vitorlákkal a föld körül. Nógrádi László; 
Séták a nagy természetben. Chun Káro ly: Mély tengerek világa. 
Mikszáth Kálmán: Almanach 1908. Dr. Hankó Vilmos: Régi magyar 
tudósok és feltalálok. Berzevicy Albert: Magyar utazók Olaszország
ban. Nansen F . : Éjen és jégen át. Haller J .: Szemelvények a Gesta 
Romanarumból. Vende Ernő: Rákóci versek. Virág B .: Virág Benedek 
válogatott költeményei. Murai K .: Huszárszerelem. Jókai Mór: Fekete 
vér. Fazekas M.: Ludas Matyi. Ráskai Gáspár; A vitéz Franciskórul. 
Kuthy Lajos: Egy iskolai kaland. Heyse-Szikray: A sellő. Csiky Ger
gely: Anna. Herceg Ferenc: Lélekrablás, Hontyháza. Vigand: Latin 
közmondások gyűjteménye.

Ajándék utján. A tanári könyvtárból: E. Flammarion: Uránia 
és a Világ vége. Németh János: Lisznyai album. Csengey Gusztáv: 
A vadonban. Scarron: Az apró gentry és a nép. Arany-Rátz: Mathe- 
matikai lapok. 11 kötet. Az ez évi szaporodás tehát 75 mű, 58 kö
tetben. A könyvtár őre: Pásztor Mihály.
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Ifjúsági egyesületek,

Önképzőkör.

Főgimnáziumunk Petőfiről elnevezett önképzőköre a lefolyt 
iskolai évben szeptember 14-én tartotta meg alakuló ülését Pásztor 
Mihály tanár-elnök vezetése alatt, a ki megnyitó beszédében körvona- 
lozván a kör célját, buzgó munkásságra serkentette az egybe- 
gyült tagokat.

A kör rendes tagjai a VIII. és VII. osztály tanulói voltak, rend
kívüliek a VI. és V. osztálybeliek. Tagjainak száma 103 vo lt: hatvan 
rendes, negyvenhárom pártoló tag.

A kör tisztviselőit következőképen választotta meg : Plentzner 
Frigyes VIII. o. t. alelnök, Gebe Lajos VIII. o. t. titkár, Szentpétery 
László V ili. o. t., majd december 14-től Róth Izidor VIII. o. t. fő- 
könyvtáros, Hritz Kálmán VIII. o. t. pénztáros, Geszler Károly VIII.
o. t. ellenőr, Kupcsák Gyula VII, o. t. főjegyző, Schwirián János VII. 
o. t. aljegyző, Bartal Róbert VII. o. t. alkönyvtáros.

A biráló-bizottság tagjaiul megválasztattak a VIII. osztályból : 
Glósz Dezső, Kiss Károly, Spangel Rezső; a VII. osztályból: Antal 
János, Cseffó Sándor és Kubinyi Ödön.

Az önképzőkör a lefolyt iskolai évben tartott 1 alakuló, 25 
rendes, 1 rendkivüli és 1 diszülést. Meghallgatott a kör 31 szavalatot, 
melyek közül dicséretet kapott 13, méltánylást 18, egyet pedig 
tudomásul vett.

A titkárhoz beérkezett 43 dolgozat. Ezek közű a biráló-bizottság 
visszatartott 8-at, 7 pedig nem került fölolvasásra. A kör a fölolvasott 
munkák közül megdicsért 8-at, méltányolt 11-et, tudomásul vett 8-at
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és egyet elvetett. Az ezen müvekre irt bírálatok közül dicséretet nyert 
7, méltánylást 16, tudomásvételt 4, egy pedig elvettetett,

A kör október 6-án diszülést tartott az aradi vértanuk emlékére. 
A Hymnus eleneklése után a kör alelnöke, Plentzner Frigyes VIII. o. 
t. méltatta szép alkalmi fölolvasásában a nap magasztos jelentőségét, 
majd Kupcsák Gyula VII. o. t. szavalt. A Szózat eléneklése után az 
ülés véget ért.

A magyar szabadság ébredésének hatvan éves évfordulóját 
körünk a főgimnázium ének- és zenekarának közreműködésével az 
intézet tornacsarnokában ünnepelte meg. Az ünnepély díszes közön
ség jelenlétében a következő műsorral folyt le :

1. Nemzeti dal. Petőfi Sándortól. Szavalja: Bene Lajos VI. o. t.
2. Nemzeti hymnus. Beliczay Gyulától. Énekli : a főgimnázium 

vegyeskara.
3. Mariselli cigányok. Irta Bartók Lajos. Vonós kísérettel szavalja 

Kupcsák Gyula VII. o. t.
4. Pályanyertes alkalmi dolgozat. Irta és felolvassa Pálfi Péter

VIII. oszt. tan.
5. Három kurucdal. Szentgály Gyulától, a) Felhő borult a 

magyarra, b) Bujdokolva járok, c) Kuruc imádság. Előadja a főgim
názium férfikara.

6. Van a szegénynek is hazája. Irta Ábrányi Emil. Szavalja 
Egyed Aladár V ili. o. t.

7. Magyar népdalegyveleg. Előadja az ifjúsági zenekar.
8. Kossuth Lajos azt üzente. Melodráma. Irta és szavalja 

Plentzner Frigyes Vili. o. t., zongorán kiséri Egyed Aladár VIII. o. t., 
az énekkiséretben részt vesz a férfi kar nehány tagja.

9. Szülőföldemen. Erődi Ernőtől. Énekli a főgimn. vegyeskara.
10. Kossuth-nóta. Előadja az ifjúsági zenekar.
Az alkalmi dolgozat szerzője Pálfi Péter V III.' o. t. 16 korona 

jutalmat nyert. Egyed Aladár, Plentzner Frigyes VIII. o. t. és Kupcsák 
Gyula VII. o. t, sikerült szavalataikért 10 — 10 korona jütalomdijat 
kaptak. Ugyancsak ekkor Rozlozsnik András V ili. o. t. legjobb magyar 
dolgozatáért a Szontagh József iskolatanácsos ur által fölajánlott 
48-as aranyat kapta jutalmul, Hritz Kálmán VIII. o. t. pedig Maurer 
Oszkár ur által adományozott 10 koronát. A pályázatban résztvett 
dolgozatukért dicséretet nyertek Kerényi Zoltán és Ruber József VIII. 
osztálybeli tanulók.

A kör záróülését a tanár-elnök betegsége folytán nem tartotta meg.
A kör ez évi munkásságában dicséretet nyertek dolgozat készi-
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téséért: Egyed Aladár,'Gebe Lajos, Hritz Kálmán, Kerényi Zoltán^ 
Pálfi Péter, Plentzner Frigyes, Rozlosnik András, Ruber József és 
Tarnay Miklós VIII. o. t.

Bírálat készítésért: Czibur Gyula, Bartholomaeidesz László, 
Gebe Lajos, Hritz Kálmán, Pálfi Péter, Rozlosnik András VIII. o. t. 
és Cseffó Sándor VII. o. t.

Szavalásért dicséretet nyertek : Egyed Aladár, Plentzner Frigyes, 
Várady Aladár, VIII. o. t., Kupcsák Gyula, Pásztor Imre VII. o t. 
és Bene Lajos VI. o. t.

Az üléseken tanúsított működésükért dicséretet érdemelnek a 
tisztviselőkön kívül még a következők; Kerényi Zoltán, Kiss Károly, 
Pálfi Péter, Rozlosnik András, Ruber József, Spangel Rezső VIII. o. 
t. és Kubinyi Ödön VII. o. t.

Megemlítendő még, hogy a kör könyvtára ajándék utján 7 kö
tet könyvvel és 13 monológgal gyarapodott.

Zenekör.

Zenekörünk alakuló gyűlését 1907. október 9-én tartotta meg. 
a melyen megválasztotta a kör tisztviselőit és megállapodottt a rendes 
tagok működésének menetében. Azonkívül tartott záróülést 1908. 
junius 2-án, a melyen megvizsgálta a számadásokat és a szertárt.

Beiratkozott összesen 20 renges és 21 pártoló tag.
A rendes tagok a zenekarban szerepeltek hetenként kétszer, 

néha többször is gyakorolták magukat, ha a szükség úgy kívánta. A 
kör elnöke dr. Hazslinszky Rezső volt, tisztviselői pedig az ifjúság 
részéről: Spangel Rezső V ili. o. t. alelnök és I. karmester, Geszler 
Károly VIII. o. t. II. karmester, Csízek Ferencz VII. o. t. pénztáros, 
Csajka Iván VII. o. t. jegyző, Majoros László VII. o. t. szertáros.

A Kör szerepelt: 1907. nov. 22. a tornacsarnokban tartott 
physikai estélyen, 1908. január 18-kán á zászló-alap javára rendezett 
koncerten, az 1908. márc. 15-iki iskolai ünnepélyen.

A köri kiadások fedezésére szolgáltak az évközben befolyt tag
díjak: 47-20 kor. Kiadások voltak: a Feymann és Markó cégnél 
könyvre eszközölt bevásárlások 4-86 k o r , apróbb szükségletekre 2 80 
(petroleum stb.), nagybőgőnek két Ízben való kikölcsönzéséért a cigán- 
tól 5-00 kor. Bruck Einleitung der Loreley 2'16 kor., Hoós János 
Sirva vigadó nóták két füzet és egy füzet partitúrák 6-00 kor. ösz- 
szesen 20-10 kor. Maradt tehát 27-10 kor., mely összéghez hozzá-
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adva a takarékpénztári készletet (1907. junius 1.) 346'44 koronát, 
a tényleges vagyon az 1907/8. tanév végén 373'53 kor.

Tornaköt.

Az intézet kebelében éyek hosszú sora óta fenálló tornakor a 
folyó tanévben szept. 14-én alakult meg az V —VIII-ik osztály növen
dékeiből 34 taggal. Az alakuló közgyűlésen az ifjúság a következőket 
méltatta bizalmára: alelnöki Wallentiny Gyula Vlll.-ik, jegyző: Egyed 
Aladár V ili., pénztáros: Spangel Rezső VIII. oszt., alelnök helyettes: 
Majoros László VII. oszt. tanulót. Előtornász csapatvezető: Majoros 
László, Mares László, Nehéz István VII.-ik, Petrenkó János VI. oszt. 
kürtös; Majoros László VII. oszt., dobos: Egyed Aladár VIII. és Bene 
Lajos VI. oszt. tan.

A kör hetenként egyszer tartott gyakorló-órát, a mikor minden 
szert használt felváltva az előtornászok útmutatása szerint.

Záróünnepélyét az intézeti évzáró torna-vizsgálat alkalmával 
tartotta meg, Vezetőtanár Váry László volt.
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Élelmezés.

Főgimnáziumunknál a tanuló ifjúság olcsó élelmezés céljából a 
tápintézetbe (convictus) iratkozhatott. A  tápintézetbe járó tanulók 
ebédre naponként levest, húst (7 tanulóra 1 klg.) és főzeléket (hétfőn 
és csütörtökön fölzettel) egyszer tu;ós csuszát s kenyeret; vacsorára 
kétszer sültet, egyszer gulyást (6 tanulóra 1 klg.), egyszer túrós csu
szát, háromszor főzeléket és 25 — 25 dk. kenyeret kapnak.

A lefolyt iskolai évben összesen 86 tanuló étkezett a táp.ntézet- 
ben. A tápintézeti élelmezés — ebéd és vacsora — dija 120 korona. 
Evőeszközökért 2 korona.

Minthogy az ellátáshoz szükséges élelmi cikkekről előre kell 
gondoskodni, az élelmezési dij félévenként — szegényeknél kisebb 
részletekben is — de mindig előre fizetendő; a ki ezt elmulasztja, az 
étkezésből magai íagát zárja ki. Az élelmezési intézetbe való beirat
kozás legalább egy félévre kötelező.

A kilépést fél hóval előbb kell bejelenteni. Kéregetés (suppli
catio) utján, a tápintézet részére befolyt összesen 2151-31 korona. 
A pozsonyi-egyházmegye 27-80 kor., a mosonyi esperesség 13 kor. 
96 fillér, Kőszeg 4 kor. es a Gömöri takarékpénztár 10 kor. adomá
nyát a midőn nyugtázzuk, egyúttal úgy a nemes egyházmegyéknek, 
egyházaknak, mint egyeseknek e helyen mondunk hálás köszönetét.

A tápintézeti ifjúság ez évben beneficiumban egyszer részesült, 
Szántó József igazgató nagylelkűségéből, a ki neve napja alkalmából 
bor és borjú sülttel bőven vendégelte meg az ifjúságot; intézetünk 
iránt érzett hagyományos szeretetéért fogadja úgy ő, mint az egy
házak és az egyesek az ifjúság nevében a tanintézeti gondnok hálás 
köszönetét.

IX .
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Segítő Egyesület.

Segítő Egyesületünk a millennium évében, 1896-ban keletke
zett. Azóta alapítványok és ifjúsági előadások révén annyira felszapo
rodott, hogy évről-évre nagyobb összeget fordíthat szegény tanulók 
tandijának fedezésére. Mivelhogy azonban a jelen tanévi hozzájárulás 
az 1908. polgári évben lett folyósítva, elszámolása is jövő évi érte
sítőnkben fog helyet foglalni. A segítő Egyesülettel kapcsolatosan 
tankönyveket is szereztünk be a tanárok és tanulók ajándékozása 
könyvkereskedők tisz’eletpéldánya és vétel utján. Ezen tankönyv-’ 
könyvtár kezelője Eisert Árpád főgimn. könyvtáros, a kihez a szegé
nyebb tanulóknak szeptember elején kell fordulniok a tankönyvek 
kikölcsönzése végett egy tanévre. Ezen könyvtár állománya jelen tan
évünk végén: 75 drb. Jelenleg 24 ifjú kezén 60 drb. könyv forog 
kölcsönkönyvként.

A segitő-Egyesület a következő tanulókért fizetett tangijat: az 
1907/8. tanévben: Bánesz János I. oszt. 4 kor., Czaban Gyula II. 
o. t. 16 kor., Varga András, Vozári János és Weisz Hermann III. o, 
tanulókért 22, 24 illetve 12 kor., Csatári Gyula és Nagy Balázs IV. 
o. tanulókért 16—16 kor.; Demeter Gyula és Kiss István V. o. tanu
lókért 34, illetve 16 kor.; Bartal Róbert, Krausz István és Sinkovicz 
Pál VII. o. tanulókért 4 — 4 kor.; Gebe Lajos, Pálfi Péter és Roz- 
lozsnik András VIII. o. tanulókért 4— 4, illetve 16 kor., összesen 
196 koronát.

Az elmúlt 1907-iki polgári év végén eszközölt számadás a 
következő:

x .
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AJ Bevétel.

1. Miklóssy tőketörlesztése: 94 K 60 fül. és kamat 
törlesztése 1907. V /11-ig: 25 K 26 . 119-86 K

2. Rozsnyói Takarék kamatja 1907. Vll/1. 62-72 „
3. Gömöri „ „ „ VI/30. 55-00 „
4. Gyámintézettől a Segély Egylet javára 80 00 „
5. Majális maradéka . . . . . 71-22 „
6. Miklóssy tőketörl.: 84 K 12 f. és kamattör

lesztése 1907. VIII/11.-ig: 23 K 84 f. 107-96
7. Miklóssy tőketörl.: 102 K 40 f. és kamattör

lesztése 1907. XI/11-ig: 22 K 60 f. 125-00
8. Abányi ur adománya . . . . 500 „
9. Král Lajos . . . . . . 5.00 „

10. N. N. ..................................................... 20-00 „
11. Miklóssy kamattörlesztése 1909. I I /11.-ig 21-04 „
12. Kamatok: a Gömöri Takarékban (1907 dec. 31.) 

65 K 50 f., a Rozsnyói Takarékban (1908. 
január 1.) 63 K 98 f. . 129-48

Összesen . 802-88 K

1. Miklóssy tőke és kamattörl. (tők. 1907. V / l l . )
2. Rozsnyói és Gömöri Takarék kamatja 1907.

119-86 K

első felében tők. . . . . 118-32 „
3. Gyámintézeti járulék tők.
4 Segélyegyleti könyvek vásárlására (majálisi

80-00 »

maradékból) . . . . . 3-26 „

5. Majálisi maradék (a 3 K 26 fill, levonásával) 67-96 »»

6. Miklóssy tőke és kamattörl. tők. (1907. V II/11.) 107-96 „

7. „ „ „ „ „ (1907. X I/11.) 126 00 „
8. Abányi és Král urak adománya tők. . 1000
9. N. N. ur adománya tők. . . . 2000 „

10. Miklóssy kamattörl. (1908. I I/11.-ig.) . 21-04 „
11. Évvégi kamatok tők. . . . . 129-48 „

Összesen 802-88 K
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C) Vagyonmérleg.

Az 1906. polgári év végén volt a takarékban 5558-94 K
jelzálogban 1683-60 »*

Összesen 7242-54 K
Az 1907. polgári év végén van a takarékban 6358-56 K

jelyálogban 1402-48 „

Összesen . 7761-04 K
1907-iki szaporulat tehát 518-50 K

A pénztárosságot 1904. március 8-tól dr. Hazslinszky Rezső viseli.
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R tanév lefolyása.

Személyi változások. \z  elmúlt iskolai évben 1907. szeptem
ber 25-én jobb létre szenderült Scheffer Gusztáv nagyérdemű nyu
galmazott tanár, a ki 1901. óta intézetünknek buzgó iskolatanácsosa 
volt. A megüresedett iskolatanácsosi szék a legközelebbi pártfogósági 
gyűlésen lesz betöltendő. (Lásd az intézet gyászát.)

A főgimnázium igazgatója, Szántó József, a tanuló ifjúsággal 
Velencében tett kirándulása alkalmával súlyosan megbetegedvén áp
r ilis  11. óta az igazgatói teendőket a főgimnázium felügyelője illetve 
az iskolatanács intézkedése értelmében Törköly János vallásta
nár végezte.

A tanév kezdete. A tanévet tulajdonképen augusztus 31-én a 
jsvitó vizsgálatokkal kezdettük meg, a melyen 44 javító vizsgálatot 
tett tanuló közül keltő osztályismétlésre utasittatott. Szeptember 1-én 
a tanári kar alakuló közgyűlését tartotta meg, a melyen a tantárgya
kat végérvényesen felosztotta s az osztályfőnököket, a különböző szer
tárak es könyvtárak őreit megválasztotta. Szept. 2-án a beiratások 
megkezdődtek s ezzel egyidejűleg a magántanulók írásbeli vizsgálatai
kat végezték. Szeptember 3-án a beiratásokat s ezzel együtt a magán
tanulók szóbeli vizsgálatait folytattuk; ugyanakkor Popputh Viktor, 
Weiszer Gyula IV-ik osztálybeli és Rozlosnik Miksa V-ik osztályú 
tanulók felvételi vizsgát tettek. A tanévet ünnepélyesen szeptember 
4-én nyitottuk meg, az ifjúság a tanári kar vezetése mellett szokásos 
módon istenitiszteleten vett részt, mely alkalommal Smid István inté
zett az ifjúsághoz lelkes szónoklatot, az istenitisztelet végeztével a 
főgimnázium tanácstermében gyűlt össze az' ifjúság, hol az iskola- 
tanács tagjai, szülők s a népnevelés ügy más lelkes barátai is meg
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jelentek, a közének és áhitatos ima elhangzása után az igazgató 
tartotta meg szépen átgondolt beszédét, melyben az ifjúság magasztos 
feladatát feltüntetve szellemi tehetségeik szorgalmas kiművelése s a 
test edzésén kivül őket vallásos és erkölcsös élet folytatására serken
tette. Buzgó éneklés után a tanulók a számukra kijelölt termekbe 
vonultak, a hol az osztályfőnökök az iskolai törvényeket pontonként 
felolvasták, megmagyarázták és kihirdették az óra rendet. A tanitás 
szeptember 5-én vette kezdetét s ugyanakkor kezdődtek a javitó 
írásbeli érettségi vizsgálatok a magyarból, szeptember 6-án a latinból 
és 7-én a számtanból. A szóbeli érettségi vizsgálatokat nt. Materny 
Lajos esperes elnöklete és Obetkó Dezső jogtanár miniszteri biztos 
jelenlétében szeptember 9 és 10-én tartottuk meg. A szóbeli érettségi 
ideje alatt a tanitás szünetelt s az ifjúság dr. Götz István, Adamis 
Gusztáv, Váry László és Lang János tanárok vezetése mellett a dob- 
sinai jégbarlangot szemlélte meg. A rendes tanítást ezután már hosz- 
szabb időre semmi sem zavarta meg.

A decemberi javitó érettségi Hronyecz József elnöklete és Obetkó 
Dezső kormány-képviselő jelenlétében folyt le.

Vallás-erkölcsi nevelés. A tanári kar egyik legkiválóbb gondját 
az ifjúságnak vallás-erkölcsi irányban való nevelése képezte és nem 
mulasztott el semmit arra nézve, hogy bennök hitben erős és egy
házszerető, másrészt feddhetlen erkölcsű polgárokat neveljen. A taní
tást mind a 8 osztályban imával kezdettük és végeztük; a vallás 
tanítási órák előtt és után még külön is imádkoztak és énekeltek. 
A tanuló ifjúság, a tavaszi, nyári és őszi ünnep- és vasárnapokon a 
nyilvános istenitiszteleteken vett részt 2—3 felügyelő és a vallás
tanár vezetése mellett; mig a téli hónapokon az intézet tanácster
mében a vallástanár tartott rendes ifjúsági istenitiszteletet. Az Ur 
szent vacsorájában az ifjúság ez évben is kétszer részesült és pedig 
a reformátió emlékünnepén (okt. 31.) és május 10-ére eső vasárnapon. 
Az ifjúság vallás-erkölcsi irányban való vezetését mutatja az a virágzó 
ifjúsági gyámintézet is, melynek minden tanuló tagja volt s hogy az 
önkéntes gyűjtésekből 203 kor. 84 fillér folyt be, melyből az egye
temes gyámintézet javára 50. az egyházkerületi árvaház javára 50, 
a leopoldianumra 4-, az ifjúsági segély egyesületre 50 koronát ado
mányoztunk, 59 korona 84 fillért pedig a gyámintézeti tőkéhez csa
toltunk, a mely ma ezen összeggel együtt 607'66 koronát tesz ki s 
a rozsnyói takarékpénztárban van elhelyezve. Az iskolai törvények 
szigorú megtartását s az erkölcsös élet ellenőrzését célozta az is, 
hogy az osztályfőnökök a tanuló ifjúságot időnként meglátogatták. A

43



más vallás felekezetüek saját lelkészeik vezetése mellett végezték 
vallási kötelességeiket, ezen tanulók is pontosak voltak egyházi kötel
meik teljesítésében. Az ág. hitv. ev. tanulók közül konfirmátiói taní
tásban 10-en részesültek név szerint: Zbranek János I., Ferjencsik 
Kálmán, Kottner Ottó, Csapó István és Aczél Barna II.-ik ; Gál Barna, 
Pósch Jenő, Markó János és Gömöri Géza III.-ik és Kengyel Kálmán 
IV.-ik oszt. tanulók.

Az ev. ref. tanulók a confirmatioban heten részesültek: név- 
szerint : Dobronoki István, Varga József, I. oszt., Izsó Gyula és Nehéz 
Andor II.. oszt. tan , Maksai Eőse Barna, Fényes Zoltán III-ik és 
Maksai Eőse Elemér V. oszt! tanulók vettek részt.

Az ifjúság egészségi állapota. A tanulók egészségi állapota 
a lefolyt tanévben általában kielégítőnek mondható, járványos betegség 
közül mindössze két szelidebb lefolyású skarlát eset fordult elő, ezen 
kivül kisebb és nagyobb megbetegedési esetek is történtek, de ezek 
a tanítás rendes menetét nem zavarták meg. A városi tiszti orvos a 
szokásos szemvizsgálatot e tanévben is megtartotta, de trachomát 
nem tapasztalt. Az ujraoltást május 11-én végezte, újra oltattak: 
Deutsch Árpád, Deme István, Dobronoky Zoltán, Klein Jenő, Schiffer 
Ernő, Vadász Márton és Weisz Győző.

Az intézet orvosa Dr. Pósch Dezső a tornázás alól való felmen
tésért folyamodókat szeptember hó elején megvizsgálta, a mely alka
lommal az intézet 221 rendes tanulói közül 21 tanulót tehát a létszám 
10°/0-át volt kénytelen alapos okok miatt felmenteni. Ugyancsak az 
intézet orvosa nyújtott segélyt a hozzá forduló szegény tanulóknak. 
Fogadja nemeslelküségeért az intézet és a tanulók hálás köszönetét!

Az intézet gyásza. Főgimnáziumunkra a lefolyt iskolai évben 
sötét gyász borult, Scheffer Gusztáv nyugalmazott tanár s iskolai 
tanácsos 1907 szeptember 25-én történt gyászos halála által, mert 
benne az intézet, érdemekben gazdag tanári nestorát s az iskolatanács 
egy élő krónikását veszítette el benne. Negyvennyolc éven át volt az 
intézet tanára, az ifjúságnak barátja, édes atyja s mint ilyen a mai 
társadalomnak sok sok kiváló jeles embert nevelt és hogy reá szol
gált sokak hálájára, mutatja az a benső igaz tisztelet mellyel az 
egyházmegye, egyházkerület sőt az egyházegyetem közgyűlésein az 
ő kedves egyéniségét mindig kitüntették. A főgimnázium kebelében 
nemcsak mint tanár szerzett érdemeket, de úgy is mint évtizedek 
során az intézet hűséges pénztárosa s a tápintézetnek ezreket teremtő 
gondnoka. Elmondhatjuk, hogy az ő útjait nem üres hangzatos szavak, 
hanem áldásos nyomok jelölik. Temetése szeptember 27-én ment
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végbe Rozsnyó város nagy részvéte mellet a melyen úgy a róm. 
kath. főgimnázium mint az ő kedves főgimnáziumának ifjúsága gyász
lobogó alatt testületileg vett részt s úgy a főgimnázium mint a táp
intézet koszorút helyezett nagy halottjának koporsójára, az iskolatanács 
pedig testületileg fejezte ki a gyászba borultak előtt fájó részvétét.

Közhasznú félszázados lelkiismeretes munkája által ércnél mara
dandóbb helyen, . . .  a szivekben örökítette meg nevét. Áldott legyen 
közöttünk emléke!

A nagytanár távozását nemsokára Rozsnyó város egy másik 
kiváló tagjának dr. Maurer Artúrnak gyászos halála követte, a ki 
főgimnáziumunknak nemrég több éven át fáradhatatlan iskolaorvosa 
s mint ilyen lelkes iskolatanácsosa volt. Az intézet gyászlobogójával 
jelezte belső gyászát, a főgimnázium tanártestülete pedig az által 
adott kifejezést a megboldogult iránt érzett szeretetének és tiszteletének, 
hogy testületileg vett részt annak fényes temetésén ki egykor intéze
tünk érdekében is tett és munkálkodott. Kegyelettel őrizzük emlékét!

A tanulók magaviseleté A tanulók erkölcsi magaviseleté elég 
jó volt. Fordultak elő kisebb kifogás alá eső kihágások, melyek az 
osziályfőnökök intését, esetleg súlyosabb büntetését is maguk után 
vonták; komolyabb megintésben azonban csak néhány tanuló részesült. 
Igazgatói megrovásban 7 tanulónak volt része.

A tanítás eredménye. A tanítás az állami tanterv szerint mi
niszteri approbált tankönyvekből történt s a tanulók a követelmények
nek általában megfeleltek. Az eredményt különben az érdemsorozat, 
illetőleg az érettségi vizsgálatokról szóló kimutatás mutatja. A rendes 
tantárgyakon kívül rendkívülieket is tanultak a növendékek; Így tanul
tak egyházi és müéneket, szabadkézirajzot, gyorsírást, vívást, a torna
köri órákban a tornászásban gyakorolták magukat. Szorgalmasan láto
gatták az ifjúsági könyvtárakat, mit a kivett könyvek igazolnak. 
Önképző körük .is volt a felső, osztálybelieknek, melynek ülésein sza
valtak, dolgozatokat olvastak fel és bíráltak meg. Kirándulásaik alkal
mával .ermészetrajzi gyűjteményeiket gyarapították, ásványokkal, 
növényekkel és különféle bogarakkal, "lepkékkel.

Vizsgálatok A december havi javitó-érettségi 1907. dec. 19-én 
folyt le Hronyecz József püspök-titkár és dr. Obetkó Dezső jogitanár 
kormány képviselő jelenlétében, ez alkalommal Markovics Géza a 
magyarból javított, Grecmacher Győző pedig a görögből sikerrel tett 
kiegészítőt.

A jelen iskolai évben a sorrend szerint intézetünknél folytak le 
a javító és pótló érettségi vizsgálatok. A szeptemberi érettségi vizs
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gálaton nt. Materny Lajos elnöklete és dr. Obektó Dezső kormány- 
képviselő jelenlétében teljes érettségi vizsgálatot tettek Bukna Sándor- 
Király Pál nyíregyházi, Hugyik Dezső. Müller Vilmos, Pongó László, 
Rojkovics Sándor rozsnyói és miniszteri engedéllyel Materny Mihály 
debreceni tanulók, javító vizsgálatot tettek Markovics. Géza iglói, 
Kránicz Lajos, Lövik Ernő, Nadaskay Géza eperjesi, Kiszely Oszkár, 
Rakovszky Dezső, Zasztkó Ágoston késmárki, Fényes Tibor, Újhelyi 
Zoltán, Hemley Ignátz nyíregyházi és Deutsch Jenő, Bores Lajos, 
Réthy László, Szoboszlay István, Dolhy Jreneus rozsnyói tanulók. 
Ezek közül Király Pál a szóbelin visszalépett. Bukna Sándor egy 
év múlva, Markovics Géza 2 kónap múlva javító vizsgálatra uta- 
sittatott.

A VIII-ik osztály évvégi «vizsgálatait május 6— 16-áig tartot
tuk meg. Az érettségi írásbeli vizsgálatok május 18, 19 és 20-án 
folytak le. A VIII.-ik osztály vallástani érettségi vizsgálatán az elnöki 
tisztet nt. Liszkay János kishonti esperes rimabrézói lelkész végezte. 
A szóbeli érettségi vizsgálat junius hó 15-, 16-, 17- és 18-án főt. 
Terray Gyula gömöri főesperes, rozsnyói lelkész elnöklete és ns. 
Jezsovics Károly kir. tanácsos, nyug. lyc. tanár kormányképviselősége 
mellett ment végbe. (Lásd az érettségi vizsgálatokat.) A többi hét 
osztály vizsgálatai junius hó 3-án a torna-vizsgálattal kezdődtek s 
23-án befejeződtek. A tanév folyamán néhányszor felvételi vizsgálatot 
is tartottunk azokkal, kik a görögről, a görögöt pótló tanulmányokra 
léptek. Ezen tanulók voltak: Csízek Ferencz, Majoros László, Róth 
Károly, Zábráczki György pedig külömbözeti vizsgálatot tett az V. és 
Vl-ik osztályról.

Felügyelet. A magas tanügyi kormány 6140 számú rendeletével 
a folyó tanévre Jurkovics Emil besztercebányai tankerületi főigazgatót 
bízta meg az állami felügyelet gyakorlásával, ki is intézetünket márc. 
4, 5 és 6-án látogatta meg. Felügyelete kiterjedt az épületekre, ezek 
helységeire, felszereléseire, a különböző szertárakra, könyvtárakra, 
filológiai múzeumra, rajzszertárra és tornacsarnokra, valamint ennek 
felszereléseire. Megtekintette az egyes osztályokat, a tanulók dolgo
zatait, az igazgatói irodát, ennek ügyvitelét, az irattárt. Látogatása 
végén konferenciára hivatta egybe a tanári kart, melyen előadta tanul
ságos észrevételeit; s a tanítás módszere és eredménye felett meg
elégedését fejezte ki.

A tanál ok működése társadalmi téren. Intézetünk tanári 
karának több tagja társadalmi téren is működött. Városunkban már 
nehány éve fennálló művelődési egyesületben fejtettek ki munkásságot
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felolvasásaikkal. A téli hónapokban felolvasást tartottak Greek Lajos 
és Prékopa István, ezenkívül dr. Götz István mint a művelődési egye
sület alelnöke, Adamis Gusztáv pedig mint pénztáros munkálkodott 
az egyesület életében. Az iparos ifjak öneépzőkörének elnöke dr. Götz 
István volt, e helyen is tartottak tanáraink felolvasásokat Götz Istvánon 
k ívü l: Adamis Gusztáv, Greek Lajos és Váry László. A nőegyletnél 
Törköly János mint egyleti titkár majdnem egy évtized óta működik, 
dr. Hazslinszky Rezső pedig a helyi Rozsnyói Híradónak szerkesztője.

Iskola i ünnepélyek. Az iskolai évet ünnepélyesen nyitottuk meg 
szeptember 4-én. Isteni tisztelet után az iskolatanács, s annak élén 
az intézet felügyelője, a tanuló ifjúság, szülék, tanügybarátok és a 
tanári kar a főgimnázium tanácstermébe vonultak, hol közének buzgó 
éneklése és alkalmi ima után az igazgató lelkesítő beszédet intézett 
az ifjúsághoz, melyben úgy a szellemi tehetségek szorgalmas kimű
velését mint a test edzését, legkivált pedig a vallás-erkölcsi élet gon
dos ápolását kötötte a tanuló ifjak szivére.

Október 6-án a: ifjúsági önképzőkör emlék ünnepélyt tartott az 
aradi vértanuk halálának évfordulóján, melyen Plenczner Frigyes Vili. 
oszt. tanuló alkalmi felolvasást tar;ott, Kúposak G, ula Vll. oszt. tan. 
a szomorú napok emlékére készült költeményt szavalt, végül az igaz
gatónak az ifjúsághoz intézett nehány lelkes szavai után a Hymnus 
és Szózat eléneklésével nyert az ünnepély szép befejezést.

Okt. 31-én a reformátió emléknapján az Ur szent vacsorájához járult 
az ifjúság és tanári kar és reszt vett az egyház által tartott istenitisztele- 
ten, mely alkammal megható énekével emelte az áhitatos buzgóságot.

November 22-én Greek Lajos fizikai estélyt tartott a tornacsar
nokban, katod és Röntgen sugarakkal tett szépen sikerült kísérleteit 
a nagy és válogatott közönség valódi élvezettel nézte és hallgatta; 
ugyanakkor a Hajósdal Erkertől énekelte a főgimn. férfikar; a Ri.za 
nótája cimü melodrámát szavalta Plenczner Frigyes Vili. oszt. tanuló, 
zenével kisérték Petrenkó János és Bene Lajos VI., Spangel Rezső 
és Egyed Aladár Vili. oszt. tanulók. Az élvezetes estély a fizikai szer
tár javára 62 koronát hozott.

Január 18-án az ifjúság az intézeti zászló-alap javára hang
versennyel egybekötött szinielőadást rendezett a következő műsorral:

1. Deák induló Bech Józseftől, előadta a főgimn. zenekara. 2. 
Magyar dalegyveleg Hoppe Rezsőtől, előadta a főgimn. férfikara. 
3. Magyar ábránd. Zongorára irta Ulicsny Eugenia. Zongorán ját
szotta Törköly Lenke k. a., hegedűn kisérte Palócz Kálmán és zene
karának néhány tagja. 4. Melodráma Br. Eötvös Józseftől: „A meg
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fagyott gyermek“ . Zenéje Révfy Gézától. Szavalta: Járossi Ella, kí
sérte zongorán Ulicsny Eugénia, harmoniUiMon Lang János. 5. Nyitány 
Bruch M. Loreley c. operájából. Zongorán játszotta Klimo Józsel VI., 
Egyed Aladár Vll. oszt tanulók, hegedűn kisérte: Spangel Rezső, 
Geszler Károly Vili. és Csizek Ferencz Vll.-ik oszt. tanulók; végül
6. Cabaret szám előadója: Váradi Aladár Vili. oszt tanuló volt. Ezt 
követte a „Szökevények“ vigjátéka, melyben a szereplők Dobay 
Annuska, Nagy Margit, Szobonya Ilonka, Völgyessy Margitka és Vas- 
sányi k. a. voltak, az ifjak közül pedig: Kupcsák Gyula, Kubinyi 
Ödön, Schwirian János és Antal János Vll., Plenczner Frigyes, Balázsy 
József Vlll.-ik és Pocsubay János V. oszt. tanulók szerepeltek. A 
sikerült hangverseny és szinielőadás, melyeket Adamisz Gusztáv és 
Pásztor Mihály rendeztek 380 kor. 1 fillér tiszta jövedelmet ered
ményezett.

M árcius 15-ét szokott módon iskolai ünnepélylyel ülte meg az 
intézet, alkalmi dolgozatot Pálfi Péter olvasott, alkalmi költemények 
szavalása, az énekkar és zenekör előadásai emelték a hazafias ünne
pélyt. Részletes tudósítás az önképzőkör rovatában található.

A p rilis  11-ét, mint az 1848,-iki törvények szentesítésének év
fordulati napját is megünnepelte az ifjúság. Ez alkalommal Hallay 
Zoltán tartott hatásos ünnepi beszédet, kiemelve az 1848-iki törvé
nyek fontosságát.

Junius 25-én tartottuk az évzáró ünnepet. A tanuló ifjúság a 
tanári karral részt vett a nyilvános alkalmi isteni tiszteleten, ennék 
végeztével a tanácsteremben gyűltek össze a a tanulók, hol az iskola- 
tanács több tagja és érdeklődő jelenlétében buzgó éneklés után az 
igazgató, helyettes az ifjúsághoz intézett beszédet s felolvasta azok 
neveit, kik ösztöndíjban részesültek vagy dicséretet nyertek, majd 
ima és éneklés után a tanév bezáratott.

Egyéb mozzanatok. Október hóban megalakítottuk az idei 
ifjúsági gyámintézetet, melynek tanárelnöke Törköly János vallástanár 
volt, alelnöke: Gessler Károly Vili. és pénztárosa Schwirián János 
Vll. oszt. tanuló volt. A gyámintézet évi összes bevétele 213 korona 
84 fillér volt.

Május 14-én látogatta meg intézetünket a vallásközoktatásügyi 
miniszter által kiküldött torna-szakfelügyelő: Adámy Gyula, ki is az 
ifjúság rend- és szergyakorlatairól általában elismerőleg nyilatkozott 
és különösen kiemelte az ifjúságnak széptartását és testi fejlettségét.

Helyettesítések. Intézetünket az iskolai év három utolsó hónap
jában súlyos megpróbáltatások érték. Betegsége miatt igazgatónk három
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Hallay Zoltán két és fél és Pásztor Mihály, közel egy hónapon át 
nem teljesíthette iskolai munkáját. Ezen idő alatt az igazgatói teen
dőket Törköly János vallástanár végezte, az igazgató óráit pedig ellátták 
a Vili. osztályban (bölcsészet) Lang János, a VI. osztályban (magyar) 
Pásztor Mihály, majd az ő megbetegedése után Lang János, az V. 
osztályban (görög pótló) Adamis Gusztáv. — Hallay Zoltánt helyet
tesítette a IV. osztályban (latinból) dr. Hazslinszky Rezső és néha 
Adamis Gusztáv, a (történelemből) Törköly János, a Vll. osztályban 
(görög nyelv) dr. Freitag János. —̂ : Pásztor Mihály óráit átvették a 
Vll. osztályban (a magyart) Eisert Árpád, a ki a Vili. oszt. érett
ségi magyar dolgozatokat is megbírálta, (a latint) a Vll. osztályban 
dr. Freitag János, az V. osztályban (a magyart) dr. Hazslinszky 
Rezső és- a 11. osztályban (a magyart) Adamis Gusztáv. Nehéz fárasztó 
munkát végeztünk, de megkettőztetett szorgalommal Isten megsegítő 
kegyelme mellett elvégeztük!

Junius 14-én az ifjúság által adományozott intézeti zászló 
felavatása ünnepélyességgel ment végbe a templomban: a zászló
anyai tisztet — a közóhajnak engedve -- Zelenka Pálné 0  Méltósága 
volt kegyes elfogadni, ki püspöki férjével körünkben megjelenve ünne
pélyünket igazán fényessé tette. Ez alkalommal az ünnepi beszédet 
Törköly János h. igazgató tartotta, a felavatási szertartást főt. Terray 
Gyula főesperes-lelkész végezte, az ifjúság szónoka Plenczner F. Vili. o. 
tanuló volt. Az egész ünnepély igazán sikerültnek mondható. Gondos 
előkészítői voltak dr. Hajcsi Sándor főgimn. felügyelő, a ki az egész 
ünnepélynek irányitója volt, aztán Adamis Gusztáv elnöklete mellett 
dr. Hazslinszky Rezső, Pásztor Mihály és a helyettes igazgató. (Lásd 
a zászló avatást külön pont alatt.)
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XII.

Adományok.

1. A Rimamurány—Salgótarjáni vasmű részvénytársaság 100 
korona évi adományát e tanévben is folyósította.

2. A rozsnyói ág. hitv. ev. nemes egyház a Szerecsen-alapból 
az építkezésből folyó kötelezettség fedezésére ez évben is 200 koro
nát adományozott.

3. A rozsnyói takarékpénztár a folyó tanévben is 50 koronával 
segítette tápintézetünket; ugyanezen célra a gömöri takarékpénztár 
10 koronát adott.

4. A supplicatióból a tápintézet javára befolyt 2151'31 korona.
5. Önképzőköri célokra Szontagh József iskolatanácsos adott 

1 drb. 48.-as aranyat; ugyancsak Szontagh József egy 48.-as aranyat 
egy jó magyar dolgozat jutalmazására, Feymann László és dr. Gotthilf 
Mihály jeles szavalok számára 10 -1 0  koronát, Gál Miksa iskola
tanácsos pedig 2 drb 10 koronás aranyat küldött a tornában kitűnt 
tanulók megjutalmazására.

6. A nov. 22-én tartott fizikai estélyből befolyt a szertár ja
vára 62 korona.

7. A jan. 18-án rendezett hangverseny tiszta jövedelme az 
intézeti zászló javára volt 380 kor. 01 fill.

8. Az ifjúsági gyámintézet gyűjtéséből befolyt 213 kor. 84 fill.
9. Falvi Jenő könyvkereskedő szegény tanulók számára ez év

ben is iró-füzeteket küldött.
10. Szilvássy Nándor egy V-ik és VII-ik oszt. szorgalmas és 

jó magaviseletü tanuló számára karácsonyi ajándékul 40 koronát 
adományozott.

11. Két névtelen 20— 20 koronát, Maurer Oszkár pedig 10 
koronát küldött.



12. A segítő egyesület tőkéjét Habányi József 10, Král Lajos 
m. t. szintén 10 koronával növelte.

13. Nehrer László felejthetetlen Mátyás nevű fiacskája emlé
kére két 10 koronás aranyat adott egy II. és egy Ill- ik  osztályú leg
tisztább jellemű tanuló megjutalmazására. A vigasztalódni nem tudó 
szülők találjanak némi enyhületet abban a szerzetben, mellyel — a 
sírok felett is — híven őrzik kis fiók áldott emlékét.

14. A szegényebb tanulók között kiosztottunk 500— 600 kor. 
értékű ruhaneműt, mellyel két gyászba borult s z í v : ö z v . Nagy Béláné 
és leánya özv. Razgha Dezsőné a jótékonyság Istenének oltárán felejt
hetetlen férjeik emlékére áldoztak; a megdicsőült lelkek áldott emlé
keit őrizni fogja intézetünk, a könyörülő szeretet munkája hozzon az 
elhunytakat sírva kereső szivekre gyógyitó balzsamot! Fogadják a 
lelkes nők főgimnáziumunk hálás köszönetét.
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XIII.

Rz intézetet közelebbről érdeklő rendeletek és 
hivatalos iratok.

1. A püspök 2947. sz. a. tudomásul veszi a magántanulók 
vizsgálatáról tett jelentést.

2. A püspök 3093—3111 és 3166 sz. a. a két tantárgyból 
bukottaknak megengedi a javitóvizsgálatot.

3. A püspök 3443 sz. a. a szeptemberi javító érettségi vizsgá
latokhoz elnöknek kiküldi Materny Lajos debreceni főesperest.

4. A vallás- és közoktatásügyi min. 78651 sz. a. megengedi 
Frank József III. o. tanulónak, hogy a IV. osztályról szeptember 1-én 
magánvizsgálatot tehessen.

5. A püspök 3496. sz. a. Breustedt Aladár VI. o. tanulónak a 
magánvizsgálat letevését nem engedi meg.

6. A vallás- és közokt. min. a szeptemberi javító és pótló 
érettségire Dr. Obetkó Dezsőt küldi ki kormányképviselőnek.

7. A vallás- és közokt. 96272 sz. a. megengedi, hogy Materny 
Mihály a rozsnyói főgim.-nál tehessen javitó-érettsági vizsgálatot.

8. A vallás- és közokt. ügyi miniszter 99286 sz. a. megengedte, 
hogy Král Lajos az 1907— 8 tanévben a VIII. oszt.-ról vizsgát s majd 
érettségi vizsgálatot tehessen.

9. A püspök a miniszternek 104313 számú leiratát küldi, tárgya 
a helyesbített személyi pótlék megállapítása.

10. A kerületi számvevőszék jóváhagyólag visszaküldi az 1906. 
évi iskolai számadásokat.

11. A püspöki hivatal 5439/907 sz. a. a miniszternek a deák
tartásról szóló leiratát küldi.

52



12. A miniszter 114717. sz. rendeletével Réz László ev. ref. 
lelkész vallástanárnak 200 korona jutalomdijat engedélyez.

13. A miniszter 1 12355 sz. rendeletével Weiszkopf Artur izr. 
rabbi vallástanárnak 400 korona jutalomdijat engedélyez.

14. A püspöki hivatal megküldi 5675. sz. a. a miniszter ren
deletét, a mely megszabja a fentartó testületnek 5ü/0 fizetni valóját, a 
tanárok nyugdijának felemelése után. Fizetendő évenként 1812 kor.

15. Az egyházi főhatóság Gretzmacher Győzőnek megengedi, 
hogy decemberben a görögből kiegészítő érettségit tehessen.

16. A püspök 5657 sz. leiratában a decemberi javító és pótló 
érettségire elnöknek Materny Lajos főesperest küldi ki.

17. A miniszter 123462 sz. leiratával Pásztor Mihályt a nyugdíj 
kötelékébe felvette.

18. A miniszter 130274 sz. rendeletével a dec. éretts. vizsgá
latokhoz kormányképviselőül Obetkó Dezső eperjesi jogtanárt küldi ki.

19. A püspöki hivatal 6013/1907 számú leiratában értesít, hogy 
a decz. javitó-érettságire Hronyecz Józsefet küldi ki elnöknek.

20. A püspöki hivatal 6140 sz. leiratában értesít, hogy a kor
mány megbízottul a folyó tanévre iskolánkhoz Jurkovich Emil beszterce
bányai tanker, főigazgatót küldi ki.

21. A püspöki hivatal megküldi a miniszter 132271 sz. leiratát, 
melyben a londoni magyar kiállításon való részvételre szólítja fel 
intézetünket.

22. A miniszter 132877 sz. rendeletével özv. Scheffer Gusztáv- 
nénak nyugdíjul 1136 kor., temetési költség címén 646 korona 67 
fillért engedélyezett.

23. A püspöki hivatal 3676 sz. leiratával a svéd tornához szük
séges táblák függelékét küldi meg.

24. A besztercebányai tankerületi főigazgató 109 sz. a. küldi 
meg a Magyarországi közoktatás ügyének 1906 évi állapotáról szóló 
kimutatást.

25. A püspöki hivatal a miniszternek 117802 sz. rendeletével 
torna-szakfelügyelőül az 1907—8. évre Adámy Gyula tornatanitót 
küldi ki.

26. Városi polgármester 312 sz. a. az ujroltandók névsorát 
bekivánja.

27. A tankerüli főigazgató megküldi a 13686 sz. miniszteri 
rendeletet, mely szerint évenként igazgatói konferenciák tartását 
határozza el.

28. A püspöki hivatal a miniszter 26721 leiratát közli, mely
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szerint iskolaszolgák állami intézetekben csak a főigazgató enge
délyével fogadhatnak szállásra deákokat.

29. A püspök 1239 szám alatt megküldi a miniszter leiratát 
céllövészeti gyakorlatok ügyében.

30. A püspöki hivatal a miniszter 31072 sz. leiratát küldi azon 
tanulókra nézve, kik görögöt tanulván abból érettségit akarnak tenni.

31. A püspöki hivatal 1388 sz. alatti leiratában közli, hogy a 
miniszter az 1904. 1905. és 1906. évi számadásokat elfogadha 
toknak találta.

32. A püspöki hivatal 1387. sz. a. az irás- és szóbeli érettségi 
idejét kéri, a jelentkezett tanulók számával és a dolgozatokra szánt 
termek megjelölésével.

33. A püspöki hivatal 1614/1908. sz. a. vallásiam érettségi 
vizsgálathoz Liszkay János esperest küldi ki.

34. A püspöki hivatal 1382 sz. a. kinevezi az érettségi vizsgá
latok elnökéül Paulik János nyíregyházi lelkészt.
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Ösztöndijak é$ egyéb segélyezések.

X IV .

Az ösztöndijak s más segélyezések, mikben a tanulóifjúság 
részesült, a következők:

1. A néhai 7eleky-Róth Johanna grófnő által alapított ösztön
díj, melyben az egyetemes pénzügyi bizottság határozatánál fogva az 
1907— 8, iskolai évben négy ifjú részesittetett, mindegyike 70 koro
nában, u m. Rozlozsnik András, Spangel Rezső, Gebe Lajos V ili. és 
Simkovicz Pál VII. o. tanulók.

2. A Kramarcsik Károly-féle 1080 koronából álló jubileumi 
alapítvány 42 korona kamatja kifogástalan magaviseletü és jó elő
menetelő tanulónak adatik ösztöndijul. Ez Geszler Károly Vili. oszt. 
tanulónak adatott.

3. A Gyiirky Márkus Johanna-féie 1000 koronából álló ala
pítvány, melynek 40 korona kamatja egy VI., VII. vagy VIII. osztály
beli, erkölcsben és tudományban legkitűnőbb szegény tanulónak — 
felekezeti és nemzetiségi külömbség nélkül — ösztöndijul adatik. Erre 
Kuna Elemér VI. oszt. tanuló érdemesittetett.

4. Götnöry András volt rozsnyói lelkész 1000 koronából álló 
alapítványának 40 korona kamatja egy jó igyekezető szegény árva 
fiúnak adatik ösztöndijul. Ezt Kiss István V. oszt. tanuló kapta.

5. Szerecsen László-féle 1000 korona alapítvány 40 korona 
kamatja egy szorgalmas tanulónak — osztályra való tekintet nélkül 
— adatik ösztöndijul. Ezt Turóczy Zoltán V. oszt. tanuló kapta.

6. A rozsnyói születésű Töltéssy Sámuel volt budai gyógy-
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szerész végrendeletileg 2000 koronányi tőkét adományozott. Kamatja 
Glósz Dezső VIII és Rozlosnik Miksa V. o. tanulóknak 40— 40 
koronájával adatott ösztöndíjul.

/ .  Sárkány Károly 2000 kor ösztöndij-alapitványa, melynek 
kamatja két legszorgalmasabb VI —VIII. osztályú tanulónak osztandó 
ki. Ezt Cseffó S. VII. és Weiszer S. VI. osztályú tanulók kapták 
egyenkint 40- 40 koronájával.

8. Irányi József-féle 3640 korona -alapítvány, melynek kamatai 
IV. és VI. osztályú idegen anyanyelvű legjobb tanulónak adatnak ösztön
díjul. Ebből Schwirián L. és Lang E. IV. oszt. tanuló 80— 80 ko
ronát kapott.

9. H ilbay M iksa-féle  1000 korona alapítvány 40 korona ka
mata ez évben nem volt kiadható.

10. Fuhrmann János-féle 400 koronából álló alapítvány, mely
nek 16 korona kamatja egy VI. osztályú legjobb tanulónak adandó. 
Ez Bene Lajos VI. oszt. tanulónak adatott.

11. Clementisz István-féle ösztöndíjból Tomesz Endre 111., 
Spangel Gy. IV., Faluba György, Vozáry János III., Dendely József és 
Tomasik József II. osztályú tanulók részesültek 9 — 9 kor. jutalomban.

12. Neki er Mátyás-féle 400 koronás ösztöndij-alap 16 korona 
kamatja Pálfi Péter VIII. osztályú tanulónak ítéltetett a március 15 én 
felolvasott jeles dolgozatáért.

13. Ugyanekkor a Kossuth-alapitvány 10 korona kamatját 
Plenczner Frigyes VIII. oszt. tanuló nyerte el szavalatáért.

14. Ehn Károly-féle alapítványnak kamatja (16 korona) a 
bártfai egyház meghallgatásával Varga András III. osztályú tanulónak 
adatott ösztöndíjul.

15. Kiss Bertalan 200 korona ösztöndij-alap kamatja 8 korona 
Steller Gy. I. oszt. tanulónak adatott jutalmul.

16. Markó János 80 és Dráskóczy Gyula 200 kor.-ás ma
gyar írásbeli dolgozatra tett ösztöndij-alapitványa kamatjából jutalom
ban részesültek: Pocsubay J. V. és Ruber J. VIII. oszt. tanulók.

17. Dr. Szontagh Kálmán 1000 kor. alapítványának kamatja 
egy ág. hitv. ev. szegénysorsu s az érettségi vizsgálatot jeles ered
ménnyel tett tanulónak adatik ösztöndíjul. Ezt Hritz Kálmán Vili. 
osztályú tanuló kapta.

18. Moravcsik Mihály magyar stilus gyakorlatra tett 300 
korona alapítványának kamatja 12 korcna. Ezt Reken János V. osz
tályú tanuló kapta.
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19. Gióf Andiássy Franciska emléke 2000 koronás ösztöndíj 
80 korona kamatját Nagy Balázs IV. oszt. tanuló kapta.

20. Kubinyi Géza-féle ösztöndíj kamata 60 korona. Turcányi 
L. VII. oszt. tanulónak ítéltetett oda.

21. Strausz Jakab-féle 2000 kor. alapítvány 80 korona kamat
ját Demeter Gyula V. oszt. tanuló nyerte el.

22. Kiss Barna emléke 8 korona. A boldogult iskolatársa: 
Czibur Gyula V ili. oszt. tanuló nyerte el.

23. A Szontagh József volt főgimn. felügyelő és iskolatanácsos 
által adományozott két 48-as aranyat Rozlozsnik András VIII. és 
Plonczner Frigyes VIII. oszt. tanulók nyerték el.

24. Maurer Oszkár 10 koronás aranyát dolgozatért Hritz Kálmán 
VIII. oszt. tanuló nyerte el. Kiss Károly két darab aranyat adott, 
ebből az egyiket Prékopa István I. oszt. tan., a másikat Vozáry János 
III. oszt. tanuló nyerte el.

25. Egy magát megnevezni nem akaró tanügybarát aranyát 
Feymann István III. oszt. tanulónak Ítélte oda az iskolatanács.

. 26. Kubinyi Ödön ur egy darab aranyát Kiss Károly V ili. oszt.
tanuló kapta meg.

27. Dr. Gotthilf Mihály ügyvéd ur egy aranyát Kupcsák Gy. 
VII. oszt. tanuló nyerte jutalmul március tizenötödikén.

28. Feymann László ur egy aranyát Egyed Aladár V ili. oszt. 
tanuló kapta március tizenötödikén.

29. Nehrer László korán elhunyt kis fia emlékére 2 darab 
aranyat adott. Egyiket Aczél Barna II., a másikat Gál Barna III. oszt. 
tanulók kapta jutalmul.

30. A Mojses Andor által adományozott 10 koronás aranyat 
és Dickensnek „Copperield Dávid“ cimü könyvét Tomay József IV. 
oszt. tanuló kapta.

31. Ugyancsak az Atheneum könyvkiadó ajándékát Cooper 
„Vadnyugaton“ cimü munkáját Gömöry Géza III. oszt. tanuló kapta.

32. Zempléni Gyulának A flo rida i kalandhösök cimü könyvét 
Nehrer Gyula I. és Abonyi Árpádnak Miklós vitéz kalandjait Schif 
fér Ernő I. oszt. tanuló nyerte el.

33. A tandíj elengedések összege kitesz 1330 koronát és pedig:
kilenc árvaházi fiú fejenként 46 korona, összesen 414 kor.

tandijelengedésben részesült;
öt karénekes fejenként 46 korona, összesen 230 kor tandij

elengedésben részesült;



az árvaatya három fia ugyancsak fejenként 46, összesen 138 
kor. tandijelengedésben részesült;

egy tanárnak fia 46 korona tandijelengedésben részesült; 
a többi tanulók összesen 306 korona összegben kaptak tandij- 

elengedést;
a Segítő Egyesület több tanulót segélyezett a tandíj lefizetésé

ben összesen 196 koronával.
34. A convictusi elengedések összege 760 korona és pedig 
öt karénekes fejenként 30 korona, összesen 150 korona elenge

désben részesült;
más tanulóknak összesen 610 korona konvictusi dijat enged

tünk el.
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R tanítás eredménye.

A) Érettségi vizsgálatok.

Az 1908. évi május 18., 19. és 20-án megtartott érettségi írás
beli vizsgálat tételei:

a) Önálló magyar dolgozatra:

A hazafias irányzat térfoglalása nagy költőink müveiben.
Eredmény: 5 jeles, 15 jó, 9 elégséges.

b) Fordítás latinból magyarra-.

Cicero: In Verrem IV. 72, 73, 74.
Eredmény: 8 jeles, 10 jó, 9 elégséges, 2 elégtelen.

c) Mennyiségtani feladatok.

Egy fiú születésekor 5000 K.-át kap keresztapjától, mely összeg 
egy pénzintézetnél helyeztetik el évi 4%-os kamatos-kamat mellett. 
A fiú 12 éves korában szüleit elvesztette és 8 éven át minden év 
kezdetén 400 K.-t, a következő 4 éven át, szintén az év kezdetén 
évenként 1000 K.-t vett fel a pénzintézetnél. Mennyi pénze volt neki 
még ezen idő leteltével.

Geometria. Két egymástól 200 m.-nyi távolságban álló egyén 
(.A és B) megfigyel egy köztük felszálló léghajót. Mekkora a léghajó 
függélyes emelkedése abban a pillanatban, a midőn A azt a 60n 
40’ 20”  és ß egy 3 =  80° 30’ 50” -nyi szög alatt látja.

Eredmény: 11 jeles, 4 jó, 13 elégséges, 1 elégtelen.

X V .
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Rz érettségi vizsgálatok eredményének áttekintése.

B) Rz évi tanulás eredményének kimutatása.
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C) f l z ifjúság érdemsorôzata a tanév végén.

E l s ő  o s z t á l y .

A tanuló neve
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Achatz József 2 3 3 3 3 2 3 3 1 1 1 1
Bánesz János 1 1 i 1 2 2 2 2 2 2 1
Chriastély Gyula 1 3 3 2 2 3 3 3 1 1 1
Deme István ref. ism. 2 3 3 3 2 2 3 3 1 1

5. Deutsch Árpád izr. 2 1 1 3 2 1 2 3 1 1
Dobisz András 1 2 2 1 1 2 2 2 1 1 1
Dobronoky Zoltán ref. ism. 3 3 4 3 3 4 3 3 2 1
Eckstein Vilmos izr. 2 2 2 2 3 2 2 2 1 1
Glatter Pál izr. 2 3 3 3 3 3 3 2 1 3 1

10. Gyarmathy József ref. 2 3 3 2 2 1 2 3 1 2 1
Honétzy László 2 3 3 3 3 3 3 3 2 2 1
Jászay Pál róm. kath. 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Klein Jenő 1 2 2 2 2 1 2 1 1 1 1 1
Kornhauser Béla izr. ism. 2 3 3 2 3 2 2 3 1 1 1

15. Kostenszky László 1 3 3 2 2 3 2 3 2 2 1 2
Mojses Ferenc 2 4 4 3 3 4 4 3 2 1 1
Nagy Béla unit. 2 3 4 3 3 3 3 3 1 2 2 1
Nehrer Gyula 1 1 2 1 1 1 1 2 2 : 1
Prékopa István 1 1 1 2 1 1 1 2 1 j 1

20. Róth Miksa izr. 2 2 2 3 3 2 3 3 2 1 1
Schiffer Ernő izr. 1 1 1 2 2 1 1 2 2 1 1
Simkovicz Zsigmond 2 3 3 3 3 2 2 3 2 1 1
Steller Gyula 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 I

Szobonya Lajos ref. 1 3 3 2 2 3 3 3 1 2 1
25. Vadász Márton izr. 3 4 4 4 3 2 4 3 1 2

Varga József 1 3 3 2 2 2 2 3 1 1
Wágner Géza 2 3 4 3 3 3 3 2 1 1 1
Weisz Győző izr. 3 3 4 3 2 3 3 3 2 O 1
Zbranek János 1 2 3 2 1 2 2 2 1 1 1

Magántanulók:
30. Lusztig János izr. n e m V i z s g á Z 0 tt

Reinitz László izr. i i i 2 2 1 2
Évközben kimaradt:

Elexa András
Kruspier Pál
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M á s o d i k  o s z t á l y .
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Bachrich Kálmán izr. 2 3 3 3 3 4 3 3 2 1
Bordeaux Aladár g. kath. 3 3 3 4 3 4 3 2 1 2 1
Csapó István 2 3 3 4 3 3 4 3 1 3 1 1

5 Czaban Gyula 1 2 2 2 2 3 1 3 2 1 1
Demeter Géza izr. 2 2 2 3 2 3 3 3 1 2 1
Dendely József 1 1 1 2 2 2 1 2 2 1 1
Ferjencsik Kálmán 2 3 3 3 3 3 4 3 2 2 1
Gömöry Viktor 2 3 3 3 3 4 3 3 1 1

10 Izsó Gyula ref. 1 3 1 2 3 4 3 3 1 1
Király Zoltán ref. 2 3 2 2 2 3 3 3 2 1
Klein Jenő izr. 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Kottner Oszkár 2 3 3 4 3 3 3 1 2 1 2
Kozma Sándor ref. 3 3 3 3 3 3 3 3 1 2

15 Kövér Jenő ref. 2 3 4 4 3 2 3 3 2 1
Nehéz Andor ref. 3 3 3 3 3 4 3 3 2 1
Schön Sándor izr. 3 3 3 3 4 3 4 2 2 1
Stromp Gusztáv 1 2 1 2 2 1 2 3 3! 1 1
Szedlák Zoltán róm. kath. 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1

20 Tomasik János 1 1 1 2 2 1 1 2 2 1 1
Válint János 1 3 3 2 2 2 2 2 2 1 1
Zachar Kálmán 1 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1
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A tanuló neve

Rendes tan tá rgyak R k. t.
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M
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Delegárdy József róm. kát. 3 3 4 3 4 3 3 3 1 1
Demeter László izr. 3 4 4 4 3 4 3 3 1 2 1 1
Dobay Zoltán 2 3 3 3 2 2 3 2 1 2
Egyed Miklós 1 3 3 3 1 3 3 2 1 2 1 2

5. Engler Károly 1 3 2 2 1 3 2 3 1 1 1
Faluba György 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Feymann István róm. kath. 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1
Fischer Miklós izr. 2 3 2 3 2 2 3 2 2 2 1 1
Gál Barna 1 2 2 1 1 1 1 2 1 1 ! 1

10. Gömöry Géza 1 1 1 1 1 1 2 2 1 2 1 í 1
Kleckner László róm. kath. 2 3 3 3 2 2 3 2 1 i  i i

Linder János 3 3 4 3 3 3 4 3 1 i i i

Maksai-Eőse Barna ref. 1 2 2 2 2 2 3 3 2 1 1
Markó János 1 1 2 2 1 1 2 2 2 1 1

15. Mauritz Gusztáv 1 3 2 1 1 3 3 1 2 1 1 1
Mészáros Sándor ref. 3 3 4 3 3 3 3 2 1 1 1
Mojses János 2 3 3 3 3 2 3 3 2 1 2
Pósch Jenő 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1
Schäfer Béla izr. 3 2 2 2 3 3 3 3 2 2 1

20. Schiffer Elemér izr. 3 3 3 3 3 3 3 3 2 1 : 1
Szedlák G. róm. kath. ism. 2 3 3 3 1 3 3 3 1 1
Szirányi János 2 2 2 2 1 1 2 2 1 1 1
Szőllősy Ervin ref. ism. 2 1 2 1 1 1 1 2 1 2 1
Thomesz Endre 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 i i

25. Valkó István 1 2 2 1 1 1 3 2 2 2 1 1
Varga András 1 1 2 1 1 1 2 1 2 i  i

Vozáry János 1 1 1 2 1 1 2 1 i

Weisz Hermann izr. 2 2 2 3 2 3 3 3 2 2 2
Wiesenberg József izr. 2 2 2 2 1 2 3 3 2 2 1

Magántanuló :

30. Fényes Zoltán ref. ism. vi zs gá lat la n m a r a dt
Habányi László róm. kath. k 1 1 é p e tt
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Rendes tan tárgyak R, k. t.
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Bachrich Ernő izr. 2 3 3 2 2 1 4 3 2 2 2 1
Csatári Gyula reí. 1 2 3 2 2 1 2 i 1 1
Csik Sámuel ref. 2 3 3 3 2 3 3 3 1 1 1
Dinnyés Árpád ref. 3 4 4 3 4 3 4 3 2 3 1

5 Falvai Jenő 1 2 3 2 2 3 3 2 1 1 2 1 1
Ferjencsik Gyula 1 3 3 3 3 3 3 3 1 1 1
Friedmann Ernő izr. 2 2 2 1 2 1 1 3 2 1 1
Guttmann Árpád izr. 2 3 4 3 2 2 3 3 1 2 2 2 1
Horváth Sándor ref. 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1

10 Juhász Lajos ism. ref. 2 3 4 3 3 3 3 3 1 1
Kengyel Kálmán 1 3 3 3 3 2 3 3 1 1 1
Lang Elemér 1 2 2 1 2 1 1 1 1 1 1
Lisszauer József izr. 2 3 4 3 3 4 3 3 1 2 1
Mojses Andor 1 2 2 2 2 1 2 2 3 1 2 1

15 Molnár László 2 3 2 2 3 3 1 3 3 1
Nagy Balázs un it., 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Palczmann Ferenc 1 2 3 2 2 1 3 1 1 1 3 1
Poputh Viktor 1 3 3 3 3 2 3 3 1 1 2 1
Sáfrány Dezső ref. 2 3 4 4 3 3 3 4 2 3 1

20 Schvirián László 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1
Simkovic Benő 2 2 2 1 2 2 2 1 1 1 1
Spangel Győző 1 2 2 1 2 2 2 1 1 1 1
Steller Ernő 1 3 3 1 3 2 3 2 1 1 1
Stubnyan József 1 2 3 2 3 3 2 3 3 1 1

25 Thomay József 1 2 2 2 2 1 1 2 1 1
Üszög Lajos ref. 3 3 4 3 3 3 3 4 1 2 1
Valkay Lajos ref. 2 3 4 3 3 3 3 3 1 1 1
Vassányi Béla 1 3 4 3 3 2 3 3 1 1 2
Weiszer Gyula 1 2 2 1 2 i 2 2 1 1 2

Magántanuló:

30 Papp József ref. vi zs gá lat la n m a r a dt

Kimaradt:

Brecska János
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A tanuló neve
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Aczél Sándor 1 1 1 1 1 1 3 2 2 i
Andrási János 3 3 3 3 3 4 3 4 3 3 1 3 i
Bachát István 1 3 3 4 2 3 3 2 3 3 i
Demeter Gyula izr. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i

5 Dinda Ernő 2 3 3 2 1 2 2 3 2 1 3 1 i
Egyed Bertalan 1 2 2 2 2 3 2 2 1 i
Frank József izr. 1 2 2 2 3 2 2 1 1 2 2 i
Ganczfried Ernő izr. 2 2 3 3 3 2 3 3 2 2
Horváth Alajos róm. kath. 3 3 3 2 2 3 3 2 3 3 1

10 Hrivnyák János 3 4 3 4 3 3 3 2 3 1
Kiriny Béla 2 2 3 3 3 3 3 3 2 1
Kiss István 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Kiss József ref. 2 2 3 2 3 3 3 3 2 1 1 1
Kovács Kálmán róm. kath. 2 2 3 2 3 4 2 3 3 3 2 3 1

15 Lukács Béla 2 3 3 3 3 3 2 3 2 3 1
Maksai Eőse E. ref. 3 3 3 3 4 4 3 3 3 .1 1
Niki Gábor 1 1 2 2 1 1 2 3 2 1 1
Pocsubay János 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1
Reken János 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

20 Rozlosnik Miksa 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1
Szabó Andor 2 2 3 3 3 3 3 2 2 1 1

Szabó Gábor ref. 2 2 3 3 3 2 2 4 2 1 2

Szilvássy Ferenc r. kath. 3 3 4 3 3 3 3 3 4 1
Turóczy Zoltán 1 1 1 1 1 1 1 1 1

25 Wallentiny Ernő 2 3 3 3 1 2 3 3 2 1 1 1
Weisz Sándor izr. 2 3 3 2 3 3 3 3 3 2 1
Zábráczky Imre róm. kath. 3 3 3 3 3 4 3 3 4 1 1
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Bene Lajos róm. kath. 1 1 i 1 1 i 1 1 2 i 1 1
Bohus Géza 2 2 3 2 1 3 3 3 3 1 1
Csorba Pál ref. 2 3 3 2 3 3 2 3 4 2 1 1
Dinda Árpád 1 1 3 i 2 2 2 2 1 1 1 1

5. Gerő Miklós izr. 3 3 4 3 3 2 3 3 4 2 1
Klein Dezső izr. 2 3 3 2 3 3 2 2 1 3 1
Klimó József 2 2 3 2 3 1 2 3 2 2 1 1
Kondás Ágoston g. kath. 3 2 3 j. 2 3 2 3 3 1 2 1
Kövér Dezső ref. 2 2 3 2 2 2 3 3 2 1

10. Kuna Elemér 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Linder Dezső 2 2 3 2 2 2 2 3 3 2 1
Petrenkó János 1 2 2 2 2 1 2 3 1 1 1
Roháts Pál 2 3 3 2 2 3 3 3 2 2
Tóth Árpád ref. 2 3 3 3 1 1 3 2 2 1 1 1

15. Varga Lajos ref. 2 3 3 3 3 2 3 4 2 2 1
Weiszer Samu 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1
Zatkalik Ferenc 3 3 4 3 3 3 4 3 3 1 2 1

Magántanuló:

Koch Dezső 3 3 3 3 2 3 4 3
t

Évközben kimaradt:

Deutsch Zsigmond izr.
20. Dobay Elemér

Vojtkó Bálint róm. kath.
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A ta n u ló  n e v e

Rendes tan tárgyak R. k. t.
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Antal János ref. 1 2 2 3 3 2 2 2 2 1 1
Bartal Róbert 1 1 2 1 i 1 1 2 3 2 1 2 1
Bavankievicz László g. kát. 1 O/-i 3 3 1 2 1 2 1 1 1
Biró Zoltán izr. 2 1 2 1 2 2 1 2 3 3 1

5 Bölcsházy Zoltán 1 2 3 2 3 3 2 3 3 1 2 1
Buda Pál róm. kath. 2 3 3 2 2 3 2 3 4 3 1 1
Csajka Iván 2 3 3 3 3 3 3 4 3 1 1
Cseffo Sándor ref. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Csizek Ferenc róm. kath. 2 3 3 2 2 1 2 3 3 2 1 2
10 Falvi Aladár izr. 2 2 2 3 2 2 3 3 1 1 1

Gyarmathy Béla ref. 2 3 4 1 3 3 2 4 3 2 2 1
Hatvanszky Andor 1 1 2 3 2 1 4 4 3 1 1
Hronyecz Pál 2 3 3 3 3 2 3 2 1 1 1 1
Krausz István 1 2 2 3 2 1 3 3 1 1 1

15 Kubinyi Ödön róm. kath. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Kupcsák Gyula róm. kath. 2 1 2 1 1 1 1 2 2 2 1 2
Lábossá Lajos 1 2 3 3 3 2 4 3 2 1 1
Majoros László ref. 3 3 3 3 3 3 4 3 4 1 1 2
Mares László ref. 3 3 3 3 3 4 3 4 3 1 1 1

20 Nehéz István ref. 3 3 3 3 3 3 4 3 1 1
Pásztor Imre izr. 3 3 3 1 3 3 2 3 4 3 1 3 1
Ráth Károly 1 3 3 1 1 2 1 3 3 2 2 1
Rojkovics Pál g. kath. 3 3 3 2 3 3 3 3 3 2 1 1
Sávoly Pál 1 2 2 3 2 2 2 3 2 1

25 Schwirián János 1 1 1 2 1 1 2 2 2 1 1 1
Simkovic Pál 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1
Strausz Miklós izr. 2 2 3 3 2 2 3 3 3 1 1
Szél Zsigmond izr. 3 3 2 3 1 3 3 3 3 1 1
Szilvássy Dezső' r. kath. 3 2 2 3 2 2 1 1 1 2

30 Turcsányi László 1 1 1 2 2 1 2 2 1 1 1
Wiesenberg Izidor izr. 2 2 2 3 2 2 4 3 2 2 1
Winter Zoltán izr. 3 2 3 2 3 3 2 3 3 1

Magántanuló:

Halasi Barna 3 3 3 3 3 3 3 3 3
Osváth István k i m a r a d t
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N y o l c a d i k  o s z d  á l  y.

A tanuló neve

R e n d e s t n t á r 3 y a R. k.t.
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Andor Endre gör. kath. 2 3 3 3 3 3

"

3 3 3 3 2 i
Balázsy József Andor 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 i
Bartholomaeidesz László 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 i
Czibur Gyula 1 2 2 2 1 2 1 1 1 2 1 i

5. Egyed Aladár 1 1 2 1 2 1 1 2 3 2 1 i
Ferjentsik Sándor 1 1 2 2 2 1 1 1 2 2 i
Frindt Gusztáv r. kath. 2 3 3 2 3 2 2 3 3 i 2 i
Gebe Lajos 1 1 1 2 2 1 1 1 2 1 1 i
Geszler Károly 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 i

10. Glósz Dezső 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 i
Grünwald Barna izr. 1 1 2 2 2 1 2 2 2 2 i
Hritz Kálmán 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i
Juhász Pál ref. 1 2 2 2 2 1 2 2 2 2 1 i
Kerényi Zoltán 1 1 2 2 2 1 1 1 2 2 1 1 i

15. Kiss Károly 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 i
Krausz Jenő 2 3 3 3 3 3 3 3 3 i 2 2 i
Márkus Rezső róm. kath. 2 3 3 3 3 2 3 3 3 2 2 i
Pálfi Péter 1 2 3 1 2 2 2 I 1 2 2 1 i
Plenczner Frigyes 2 1 2 1 3 2 1 2 3 1 1 i

20. Róth Izidor izr. 1 3 2 3 3 3 2 3 3 2 i
Rozlosnik András 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i
Ruber József róm. kát. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 i
Schaffer Jenő izr 1 2 2 2 2 2 2 3 2 2 2 i
Spangel Rezső 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i

25. Szentpétery László ref. 2 3 2 3 3 3 3 3 3 i
Tarnay Miklós róm. kath. 2 3 3 3 3 3 2 3 3 2 i
Vassányi Aurél 1 3 3 3 3 2 2 3 3 2 i
Váradi Aladár izr. 2 2 3 2 3 2 2 3 3 2 3 2 i
Wallentinyi Gyula 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 2 i

Magántanuló:

30. Král Lajos 3 3 4 3 2 3 3 3 4 3
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Az intézet statisztikája.
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X V II.

fh  intézeti zászló felavatási ünnepélye.

Lélekemelő ünnepély színhelye volt folyó év junius 
14-én templomunk, az ág. hitv. ev. főgimnázium ifjúságá
nak zászlaját avatták ott fel, mint a törhetlen hazafias 
érzés, a tudomány és a vallás-erkölcsi élet szimbólumát. 
Az ünnepélyen nemcsak az intézet iskola-fentartó testületé, 
Rozsnyó város nagyszámú közönsége, a társfőgimnázium, 
kér. polgári leányiskola, kér. árvaház, a városi tisztviselői 
kar, a járási és bányahatóságok, a rozsnyói nőegylet, hanem 
a szomszédos városok s egyházak képviselői, sőt a gömőri 
egyházmegye és a tiszai egyházkerület elnökségei is meg
jelentek.

A zászlóanya Zelenka Pálné  tiszaker. evang. püspökné 
már előző napon megérkezett városunkba, melynek állo
másán a rendezpbizottság élén dr. Hajcsi Sándor főgimn. 
felügyelő meleg szavakkal üdvözölte, a melyekre a püspökné 
megható közvetlenséggel válaszolt, az ifjúság küldöttsége 
pedig egy szép csokrot nyújtott át a zászlóanyának mély 
tisztelete jeléül. Zelenka Pál püspök urat dr. Pósch József 
Rozsnyó város polgármestere üdvözölte, s aztán sűrűn fel
lobogózott házsorok között a hosszú kocsisor az ev. lelkész 
lak elé érkezett, hol az árvaház, a kér. polg. leányiskola 
és a főgimn. ifjúsága zászlójuk alatt lelkes ovátiókban ré-
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szesitették magas vendégeinket. Az utcán a leányiskola, a 
lelkész lakban pedig Terray Gyula főesperesné egy-egy 
szép virágcsokorral kedveskedtek a zászlóanyának.

Junius 14-én nyolcvantagból álló fehérbe öltözött 
koszorús szép leány kereste fel az iskola fentartó testület 
és küldöttségek élén a zászlóanyát s azok kíséretében jelent 
meg a szépen feldiszitett és zsúfolásig megtelt templomban. 
Az oltár előtti asztal körül a zászlóanya és a notabilitások 
foglaltak helyet, középen a felavatandó remek zászlót disz 
magyarban egy főgimn. tanuló tartotta, a zászló mellett a 
két szép kis Pósch leány Alma és Magda őrködött.

„Erősvárunkat“ a főgimn. vegyeskara szépen eléne
kelve Törköly János h. igazgató a következő ünnepi beszé
det mondotta:

Azoknak a nagy és fényes alkotásoknak, melyekre ma büszkén 
mutat a jelen . . . tiszta, szent, áldozatra kész lelkesedés a szülő 
anyjok. A közjó emelésére, a szenvedések enyhítésére létesített intéz
mények, a keresztyénség a maga bolgogitó s üdvéletet osztogató 
tanaival, életével . . .  a nemzetek polgárainak alkotmánya, szabadsága, 
vérkeresztség által megpecsételt lelkesedésnek a gyümölcsei. A tudo
mány vívmányai, a művészet remekei, — melyek által az ember leg
inkább képes beigazolni, hogy Istennek gyermeke, — mind-mind a 
szépért s jóért s ideális eszmékért önzetlenül lelkesedni tudó meg- 
nemesült lelkeknek a munkái, müvei. Ez a diszes zászló is, a mely 
ma ünnepélyes felavatásra vár, a mai tanuló ifjúságnak s annak élén 
a V lll-ik  osztály hálás növendékeinek a rozsnyói ág. hitv. ev. főgim
názium iránt mélyen érzett szent lelkesedéből a miénk!

Kicsiny e zászló, értéke sem képvisel ezreket, de az a magasz
tos cél, a melynek szolgálatában lelkesíteni s gyújtani lesz hivatva, 
nekünk milliókat rejtegetett értéket, sőt annál is többet képvisel! . . . 
Szép tiszta fehér színe selyem suhogásával azt fogja suttogni, hogy 
a müveit ifjúságnak a haza jövő reményének legszebb, legcsillogóbb 
erénye az ártatlanság, hogy „Minden ország támasza a tiszta erkölcs, 
mely ha megvész, Róma ledől s rabigába görnyed!“ Azt fogja suttogni, 
hogy a tiszta erkölcs van hivatva megnemesiteni odakünn a társa
dalmi élet örömeit s a boldogság szentélyévé tenni a családi életet,
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azt fogja hangosan hirdetni, hogy egy fentkölt gondolkozásai ifjú szi
véhez a szenny-folt, nem illik, nem méltó, nem való!

Aranyszegélye és rojtja  is beszélni fog, azt fogja mondani, 
hazám ifjúsága, gyönge nézd . . . mennyi odakünn a nagyvilágban a 
gyenge nád . . . hány hajlik meg az érdek előtt, hány cserél pénzért, 
állásért, kitüntetésért elveket, de nyerjen bármily nagy állást, csilogó 
érmet, meggyőződés, feladott elvek árán — szerintünk — senki nagy 
és tisztelet tárgya nem lehet! Csak akkor emelkedhetsz a mindennapi 
emberek felé, mint a nemzet bálványa, — ha elveid mellett örömben, 
bajban, rongyokban kitartva — . . .  aranytiszta marad a Te jellemed !

Az a nemzeti szinii remek szalag, melyet intézetünk torna
köre szeretettel tűzött e zászlóra, még ha reá nem irta volna is a 
koszorús költő lángleikéből merített azt a jeligét hogy „ a haza min
den előtt“ , akkor is tudnánk, hogy azt jelenti, hogy szeresd ifjú e2t 
az ősök könnyűivel és vérével megszentelt szép hazát, szeresd a 
magyat nemzet félisteneinek Kossuth— Rákóczi honszerelmével vész
ben, viharban legkivált! . . . Arra fog ez titeket tanítani, hogy a haza 
oltára körül nyelv- és vallásfelekezeti különbség nélkül a hazaszeretet 
legyen minden tanuló ifjúságnak első dogmatikai hitvallása, élete, 
szabadsága, leghőbb vágya, forró imádsága!

Ez a zászlórúd fö l a magasba tör . .  . Kedves ifjú tudod 
mit jelent, azt, hogy neked az örök bölcsességtől legszebb ajándékul 
nyert szellemi kincseket önmagadban ki kell fejtened, alapos tudo
mányosságra szert tenned, mert a tudomány az emberiség legfőbb 
érdekeit képviseli, a mely egyrészt képesít az örök igazságok meg
értésére, az elvek helyes megválasztására, — másrészt ez az a szel
lemi kincs, a mely birtokosává tehet az emberi elme azon vívmá
nyainak, a mely által a magyar nemzete számára egy uj ezredévet 
biztosíthat és megszerezheti azokat az eszközöket, melyek nélkül egy 
nép, egy nemzet hatalmas, gazdag és szabad nem lehet! Mert ked
ves ifjúság, ma nem a fegyverek, nem az ágyuk, ma a szellem 
óriások vívják a döntő csatát s azé a végső győzelem, ki a termé
szeti erőket előbb s ügyesebben hatalmába kerítve virágzó ipart, ke
reskedést s ez által a nemzet polgárai számára kenyeret s jólétet 
tud biztosítani.

A zászlórúd tetején egy fényes, merész lándzsa, mintegy 
mutató ujj a tudomány felett az Égre: az Istenség hazájára mutat, 
azt jelenti: Ifjú, el ne bizd magad, . . . annak a segítsége nélkül, a 
kinek székhelyét az emberi hálás érzés a legszebb helyre, fel a ma
gasba, a ragyogó csillagok közé helyezte, annak segítsége nélkül
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minden te vívmányod, tudományod, földi jóléted, minden törekvésed, 
reményed, sőt . . . hazaszereteted is hiába való, hasztalan. Ez van 
felírva azon a gyönyörű szalagon is, melyet a zászló-anya Ő méltó
sága szeretettel tűzött zászlónkra midőn azt mondja: „Istenfélelem a 
szeretetnek, tehát a hazaszeretetnek is az édes anyja 1“ . S a költő éneke 
is az, hogy: elvész a nép, a nemzet, ha nincs vallása, nincs hite, 
nincsen Istene! Kedves ifjú! Neked, ki a tudományt választottad 
munkamezőül, világra szóló bölcsek tapasztalataiból, szavaiból, sőt 
saját életed kellő megfigyeléséből is meg kell tanulnod, hogy az a 
tudomány és annak minden vívmányai, mely előtt az emberiség 
büszke öntudattal tisztelettel áll meg, csak egy parány az örök isten 
mindentudó bölcsességéhez képest; tudnod kell, hogy annak a bölcs 
és szerető Istennek elismerése, imádása, az emberéletet egyedül 
megszentelő, felemelő és boldogító hatalom a földön, a mely közös
ségbe, szellemi rokonságba hoz bennünket magával az örökké való, 
a tudományt, világosságot, a hazaszeretetei, a szabadságot és a földi 
boldogságot bőven osztogató szent Istennel! 11

Kedves ifja k ! Ha ezeket a magasztos ideális eszméket tűzi ki 
ez a zászló majd lelketek elé, ha ezekre megtanít, akkor Ti lesztek 
a világ világosságai, a társadalom kovászai, Ti a magyar nemzetnek 
s protestáns egyházunknak -  nem hangzatos szavakkal — hanem 
tettekkel és valósággal Illései, lánglelkü prófétái ; s akkor ez a zászló 
nekünk, a társadalomnak, egyháznak, hazának millió és millió értéket 
képvisel; akkor ez a zászló — mint Minerva Istenasszony Athénnek 
— a rozsnyói ág. hitv. ev. főgimnázium ifjainak lesz alkotó és min
den bajtól, vésztől, vihartól megvédő palládiuma.

Ez a zászló azonban még nem egészen miénk . . . akkor lesz 
az, ha az a fenkölt gondolkozásu és lelkes nő — a kit a közlelke
sedés és tisztelet zászló-anyává tett — ezt a zászlót ünnepélyesen 
felavattatva az intézet tulajdonába bocsátja. Meghajtom magamat . . . 
mélyen a női erények egyik legkiválóbb tagja Zelenka Pálné 0  mél
tósága előtt és a midőn megköszönöm az iskolafentartó testület és 
ifjúság nevében, hogy a közóhajnak engedve, ezt a szép tisztet, a 
zászló-anyai tisztet kegyesen elfogadta, arra kérem engedje meg, hogy 
nevében felkérjem Főtiszteletü Terray Gyula főesperes urat, a rozs
nyói nemes egyháznak érdemekben gazdag lelki pásztorát, hogy ezt 
a díszes zászlót ünnepélyesen felavatni s aztán Ő méltósága azt 
intézetünknek átnyújtani kegyeskedjék 1

Ezután Terray Gyula a következő szép beszéddel 
avatta fel a zászlót:
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Áldd meg Isten ezt a munkát, melyet eszközlöttél mi 
bennünk, a Te szent hegyeden, mely Jeruzsálem.

Dicsőség legyen az Atyának, a hiúnak és a szent lélek 
Istennek; a mikép kezdetben vala , úgy legyen mind örökké. Ámen.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség, kedves ifjúság!
„Adtá l a tégedet félőknek zászlót, mellyel éljenek az 

igazságért. “
A szent írásban Zsolt. 60. r. 60. v. találom azt a helyet, a 

melyben zászlóról van szó, a melyben a zászlóhoz egy figyelemre 
méltó kötelesség van fűzve s a melyben a zsoltár iró azt mondja, 
hogy az Istenfélők a zászlóval éljenek az igazságért.

Azóta a zászlónak minden nemzetnél, különösen pedig a magyar
nál meg van a maga kiváló jelentősége.

Minden nemzetnek, már ősidőktől fogva, meg volt az a szokása, 
hogy országos, nemzetre szóló dolgokat, külső és néha zajos tár
gyakkal jelezni, hogy azok jelentőségét mindenki az első pillanatra 
és egyszerre felfogja és eltalálja.

A szentirás némely helyei szerint a dobvérés, a kürt, a harsona 
szó, a magasságba emelt kígyó, a különbféle szinü zászló, majd az 
egybegyülekezésnek vagy a veszedelemnek, majd a szomorúságnak 
vagy a vigalomnak, majd az Isten dicsőítésnek vagy a háborúba való 
menésnek volt a jelzője.

Az általam idézett helyen azonban a zsoltár írója egészen mást 
mond. A zászlóhoz az igazság keresését fűzi. Az igazság keresése 
pedig azok hivatása, kötelessége, kik a tudomány, műveltség alapján 
állva, erkölcsi vagy nemzeti jogot, törvényt vagy igazságszolgáltatást, 
szabadságot vagy függetlenséget, egyetértést vagy életet keresnek.

Nagyon helyes és szép tehát az, hegy az igazság keresők is 
szent feladatuk, magasztos hivatásuk teljesítésében egy zászló alá 
tömörüljenek. Az igazságot pedig megtalálják, habár legtöbbször nagy 
munka és nagy áldozatok árán azok, kik szivökben a tiszta erkölcs 
és kellő műveltség birtokában, az Istennek és a hazaszeretnek oltárt 
emelnek. Ez mindnyájunk kötelessége. Ezen kötelességhez pedig már 
a zsenge, ifjú korban szoktatni kell az emberi.

Azért e szent kötelesség nevében . . . előre! Ezen zászló 
tömöritsen, bátorítson, lelkesítsen, vezessen . . . előre! Ezen zászló 
alatt építs te ifjúság, oltárt Istennek és a magyar hazának! Ezt 
tették apáink és anyáink, mi is azt tesszük, nektek is azt kell 
tennetek. Lelkesedjetek ti is azért, a miért az apák és az anyák 
lelkesedtek, küzdjetek, ha kell nyomorral és éhséggel, a mint azt a
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latin költő megírta volt: „multa tulit puer Sudavit et alsit . . jutal
matok meglesz a tiszta önérzet, a felkent szellemek helyben hagyó 
mosolya, a jók. hálája, Isten és a haza áldása.

EnnekJhitében, ennek reményében, a m. t. zászlóanya, a 
koszorusleányok és e nagy közönség előtt, ezen zászlót megáldom. 
Cselekszem pedig ezt az Atya, a Fiú és a Szent Lélek egy Isten az 
egy igaz szent Háromság nevében.

Őrizze meg azt Isten minden veszedelemtől, őrizze meg e szent 
célú iskolát, melynek falai között őrizni fogják, őrizze meg főgim
náziumunk minden rendű és rangu elöljáróját, őrizze meg jeles tanári 
karát azzal a messze távolban kórágyán szenvedő nemes lélekkel 
együtt, őrizze meg a mostan és a későbbi nemzedékben élő ifjúságát, 
s tegye Isten áldottá ezen és minden Istenért és hazáért végrehajtott 
munkánkat, a Jézus Krisztus nevében. Ámen.

Az a"atás után a főgimnázium férfikara a Maszny Pál 
által betanított Beethowennek Zászlóavatáskor nevű darabját 
hatásosan elénekelve a zászlóanya lépett a felavatott zászló
hoz s annak bojtját kedvesen megfogva, körülbelül a követ
kező rövid, de mindenkit elragadó s örökre emlékezetes 
beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt ünneplő közönség, kedves if ja k !

A megindultság vesz erőt rajtam, a midőn érzelmeimnek kell 
kifejezést adnom, minő örömmel fogadtam el a zászlóanyai tisztet és 
mily nagyfontosságunak tartom a jelen pillanatot, a midőn fogadal
mat teszünk, hogy ez a zászló és az általa képviselt eszmék fogják 
irányítani jövendő életüket. Önökből indult ki az eszme, közös el
határozásból, közös adakozással kezdték meg megvalósitásat. Legyen 
tehát a jövőben is az egymás megbecsülésének, a barátságnak, a 
szeretetnek szimbóluma ez a zászló, örök forrása az összetartozan- 
dóságnak és együvétartozásnak forrása! De nem felelne meg teljesen 
az életre való iránytűnek, ha a tapasztalás ama tényét nem füznők 
hozzája, hogy csak úgy lehetünk boldogok ezen a földön, ha hazánk 
iránt törhetetlen ragaszkodással telik meg szivünk és ebbeli munkál
kodásunkban mindig a tiszta erkölcs, a becsület, az istenfélelem ut
ján haladva mindent Istennel kezdünk és Istennel végzünk. Legyen 
tehát ez ab zászló a hazafias érzésnek és valláserkölcsi életnek foga
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dalmi szimbóluma. A midőn mint zászlóanya biztosítom aZ ifjúságot, 
hogy ilyen értelemben mindig támogatóra fog bennem találni, a zász
lót ezennel átadom!

A felavatott zászlót Törköly János helyettes igazgattó 
a következő szavakkal vette át:

Méltóságos asszonyom! Hálás érzéssel veszem át ezt a fel
avatott zászlót intézetünk tulajdonába, mint a legszebb, legfensége
sebb tanulói erények symbolumát, átveszem mint a katona azzal a 
becsületes szándékkal s ünnepélyes ígérettel, hogy az iskolafentartó 
testület és tanári kar minden időben minden lehetőt meg fog tenni 
arra nézve, hogy e zászló a szülői szív leféltékenyebben őrzött kin
cseit, a haza és egyház jövő reményeit nagy tettekre s ideális célok 
megvalósítására buzdítsa s ez által méltóvá tegye magát a müveit 
ifjúság azon áldozatra, melyet Méltóságos asszony püspöki férjével 
meghozott akkor, midőn körünkbe magas látogatásával megjelenve, 
a zászló-anyai tiszt elfogadásával megajándékozott. És most legyen 
szabad köszönetünket kifejezni azoknak a kedves koszorús leányok
nak, kik Méltóságodat — mint intézetünk a mai naptól jövendő 
védnökét —• édes mosollyal állják körül.

Legyen szabad köszönetünket kifejezni a mi mélyen tisztelt 
kedves vendégeinknek és társintézetek képviselőinek s azoknak élén 
a kerületi és egyházmegyei elnökségnek, a rozsňyói ev. egyház elnök
ségének, kik itt megjelenve örömünkben szívesen osztoztak.

Legyen szabad hálás köszönetünket tolmácsolni a zászlót ünne
pélyesen felavató ihletett szavú lelkész Főt. Terray Gyula főesperes 
urnák s aztán a rozsnyói ev. főgim. iskolafentartó testületének, iskola- 
tanácsának s annak élén Dr. Hajcsi Sándor felügyelő urnák, ki az 
ifjúság szép lelkesedését kezdettől fogva méltányolva vezető és irá
nyitó, munkájával lehetségessé tette, hogy az ifjúságnak édes álma 
ma rózsás megvalósulást nyerjen; továbbá azoknak a hálás tanítvá
nyoknak és lelkes tanügybarátoknak, kik ünnepélyünkre nemcsak 
eljöttek vagy gondoltak, de ebből az alkalomból nagylelkű anyagi 
áldozatot is hoztak.

De nem szabad örömünnepünk keretéből annak a férfiúnak 
nevét sem kifelejtenünk, kinek a mi gondolatunk szerint közöttünk, 
velünk kellene örülni, nem szabad feledni nagyrabecsült beteg igaz
gatónknak Szántó Józsefnek nevét, valamint hogy nem szabad ki
felejtenem annak a tanári karnak nevét sem, mely a tanuló ifjuság-
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gal szép érzésben, lelkesedésben egybeforrva tett és munkálkodott. 
Ezek után a zászló-anyának, Ő méltóságának kezébe adom e kalapá
csot azzal a kéréssel, hogy az ifjúság fogadalmát, köszönetét még 
meghallgatva a zászlószögek verését első ünnepélyes kalapács- 
ütésével megkezdeni kegyeskedjék!

Az ifjúság nevében Plenczner Frigyes a következő 
hatásos beszédet mondotta.

Hozzátok intézem szavaimat: miénk e zászló, eszméje — melyet 
jelképez — csak minket illet, minket lelkesít s ha majdan kibontva 
leng előttünk, valami nemesebb ideálisabb érzelmek ébredjenek 
lelkűnkben, melyek kiemelnek e földi porból magasabb ideálokért 
lelkesítve szivünket, melybe az élet még nem vágott sötét barázdát 
s mely még mindent szépnek, nemesnek, igaznak lát.

E zászlóban is egy oltártáblát lássunk, melyre valami titkos, 
valami ember fölötti lény aranybetükkel véste e szavakat: Szorgalom, 
kitartás, becsület, önérzet, erény és lelkesedés. Mind, mindezt némán 
hirdeti e zászló s némán hirdetve egy-egy szóbtolmácsol azon esküből, 
melyet mi teszünk alatta s melyet a következőknek is tenni kell, 
mert csak igy lesz szent e lobogó, csak igy tölti el szivünket rajongó 
tisztelettel!

Előre hát! Gyűljetek alá! Öleljük keblünkre e szent jelképet, 
őrizzük minden foszlányát lelkünk egész melegével s áldozzunk érte 
mindent, mindent!

Most pedig, midőn előttünk áll, hosszú időn át óhajtott vágyunk, 
midőn e zászlót már egészen a magunkénak vallhatjuk, fogadja mély 
hódolatunkat és hálás köszönetünket Méltóságos asszonyunk azon 
mzgtisztelő jóindulatáért, melyben bennünket részesített, midőn a 
zászlóanyai tisztet elvállalta. Mondjunk továbbá hálás köszönetét az 
iskola tanácsnak s ennek élén a felügyelő urnák és a tanári karnak, 
mely ezen eszménket a legmelegebben fölkarolta és előmozdította. 
Köszönjük meg továbbá kedves tanulótársaim Vili. osztályunk 
főnökének, Adamis Gusztáv tanár urnák ezt a nagy fáradságot és buzgó 
tevékenységet, melyet —  e zászló megszerzése ügyében — mindenütt 
előttünk járva kifejtett.

Hogy azonban nem veszett kárba ez a fáradság s hogy mind
azok — a kik e zászlóért buzgólkodtak — nem csalódtak, mutassuk 
meg mi is! Ne csak szemlélői legyünk e lobogónak, ne csak büszkék 
legyünk, hogy van egy egyszerű s mégis tündöklő diszzászlónk, hanem
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Ígérjük is meg, hogy mindazt, a mit e zászló megkíván tőlünk, meg
valósítjuk. Én ime itt az Ur eme szent hajlékában fogadom a ti 
nevetekben is, hogy küzdeni fogunk érte, küzdeni fogunk mindazért 
a nemes eszményért — Isten, haza, szabadság, haladás, művelődés 
— melyet e zászló egyesítve jelképez!

Isten minket úgy segéljen.

Erre a zászlóanya első ünnepélyes kalapács ütésével 
a zászlószögek beverése vette kezdetét. A szép ünnepélyt 
végül a városi vasas fürdőn rendezett nagyszámú társas 
ebéd zárta be.

fl zászlószögek megváltásából a következő' adományok
folytak be.

Ev. főgimnáziumi tornakor (beleértve a zászlószalag árát) 100 K.
Zelenka Pálné zászlóanya, (a díszes zászlószalagon kívül), Dr. 

Hajósi Sándor felügyelő, Dobsinai ev. egyház, dr. Hajósi György, 
Rozsnyói takarékpénztár, dr. Weinberger Rezső 50 - 50 korona, ösz- 
szesen: 300 korona.

Szontagh Andor 40 korona.
Aczél Andor, S. Balás Lajos, Dénes Géza, Dobsina város, dr. 

Fabinyi Rudolf, Fekethe Nándor, dr. Gotthilf Mihály, Gömöri takarék- 
pénztár, Hámos László, Hevessy Bertalan, ifj. Hevessy László, 
Institórisz Endre, Jolsva város, Kiss Károly, Kossuth Lajos, Máriássy Gyula, 
Neumann Lajos, Nyíregyházai főgimnázium ifj. gyámintézete, Pósch 
Gyula, dr. Pósch József, özv. Pósch Józsefné, dr. Ruber József, 
Schlosser’ Barna, özv. dr. Stech Lajosné, Sze-itiványi Árpád, Sziklay 
Artur, Sziklay Lajos, Szontagh József, Zelenka Pál 20— 20 korona, 
összesen 580 korona.

Gallo István, Pazár Andor, 15 — 15 korona, összesen: 30 korona.
Adamis Gusztáv, Almássy Bertalan, Bartholomaeidesz Adél, dr. 

Beer Dezső, Bencze Samu, Benedicty Kálmán, Binder Jenő, Branszky 
Vendel, Chalúpka János, Csetneki ev. egyház, Csolsch Miksa, Csók 
György, Czerminger Alfréd, Czékus György, Czékus István, Dedinszky 
Gyula, Dorazil Emil, Dusza János, id. Engler Andor, Falvi Jenő, 
Fábián Ferenc, Feymann László, Fialka Andor, dr. Fischer Frigyes, 
Fridrik Barna, dr. Gaal Gusztáv, Gál Miksa, Gáspár Géza, Gebe Endre,
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Gyürky Béla, Hajcsi Barna, Hallay Zoltán, Hanvay Ede, Hámos Antal, 
Heyde (szabosi papírgyári igazgató), dr. Heinczelmann Béla, Hercz 
Alajos, Hevessy József, Hevessy Zoltán, Horváth Sándor, Hoznék 
Gyula, Hritz András, dr. Hritz Lajos, Hronyecz József, Iparos ifjak 
önképző egyesülete, Jureczky Bertalan, Kalmár Imre, dr Kengyel János 
(Csetnek), Kengyel János (Szeged), Kerényi Marion, Kimer Dezső, 
Kimer János, Kiszely József, Klein Róbert, Klein Samu, Kolbenheyer József, 
Kostenszky Pál, Krausz Lajos, Krausz Nándor, dr. Kubacska András, dr. 
Kubinyi János, Kubinyi Ödön, Kuna Aurél, Lang Gusztáv, Langhoffer 
János, Luh (szabosi papírgyári igazgató), dr. Markó Sándor, Markó 
István, Matyuga Emil, Maurer Oszkár, Mayer Géza, Mészáros János, 
özv. Miavecz Andrásné, Mojses Andor, Niki Gyula, Ónody Károly, 
Pauks László, Plenczner Rezső, Poputh Viktor, Pósch Aladár, dr. 
Pósch Dezső, Premontrei rend, ifj. Radvány István, Rákos Rezső, 
Rosenkrancz Rezső, Rozsnyay János, Rozsnyói Jótékony Nőegylet, 
Safcsák Gyula, Sárkány Kálmán, Sárkány Károly, Sárkány Sándor, 
Schneider Albert, Schuszter Alfréd, dr. Schvirián János, dr. Sthymmel 
Gyula, Stromp Gyula, Stromp József, Sziklay Ede, Szleboda József, 
Szontagh Aladár, Szontagh Zoltán, Terray Gyula, Terrayné Cotel 
Lenke, Terray István, dr. Terray Pál, Tichy Gyula, Tichy Mihály, 
Topscher György, Törköly János, Ujágh Zsolt, dr. Vajner Károly, id. 
Varga József, Vékey Zoltán, dr. Wieszt Károly, Wahlner Géza, Weisz 
'kntal, dr. Wittchen László 10— 10 korona, összesen: 1170 korona.

Deutsch Izidor, Fabinyi Gusztáv, Gömöry Sámuel, Kornhäuser 
testvérek, Márkus Dénes és László, ifj. dr. Pósch Dezső, 6—6 korona, 
összesen: 36 korona.

Adamis Gyula, Alitisz Pál, Bartholomaeidesz László, Becser 
Endre, Beitler Antal, Blahó Béla, Blum József, Bradofka Károly, 
Czékus László (Licze), dr. Csermák Sándor, Deák János, Deme Lajos, 
Dobay Miksa, Egyed Dávid, ifj. Engler Andor, Erőss Samu, Feledy 
Ferenc, Frenyó Lajos, Galló Károly, Glücksthal Ferenc, Görbics Zoltán, 
Gyürky Pál, Hajcsi Kornélia, Hámos Zoltán, dr. Hazslinszky Rezső, 
Hokky Béla, Honétzy Pál, Horvát Gyula, Hronyecz Pál, Járossy Endre, 
Jerem Aurél, Istók József, Izraelita nőegylet, Kármán István, dr. 
Katona László,"Kengyel Ede, Kiriny Béla, Kirschner Zsigmond, Klein 
Lajos, rözv. Kócsár Dánielné, Koczmann Géza, Kolbenheyer Gyula, 
Koncsek Pál, Kovács Sándor, Kozlay József, Köhler Béla, Kövi köz
ség, Krompaszky Ferencz, Kulcsár Bertalan, Kuna Jenő, Langhoffer 
József, Dr Lersch Ernő, Liptay Lajos, Lipták György, Lux János, 
Máriássy István, Markó Aladár, Markó Albert, Markó Árpád, Markó

79



Frigyes, Dr. Markó János, Markó Miklós, Melczer Kornélia, Mihalik 
Dezső, Mihalik Miklós, Id. Mojses János, ifj . Mojses János, Nagy 
Elemér, Nagyszabosi egyház, Nehrer László, Nemes Géza, Dr. Okályi 
Géza, Pazár Dezső, Dr. Pazár László, Pásztor Mihály, Petrenkó 
János, RákosSy Levente, Réz László, Rosenblüth Jenő, Roxer István, 
Rőczey Zoltán, Sárkány Boldizsár, ifj. Sárkány Kálmán, Schnitzer 
Miksa, Dr. Schnitzer Rezső, Schwirián József, Schiffer Bertalan, 
Sebők Andor, Seffer Pál, Siró János, Stempel János, Stempel Lajos, 
Stefiik János, Strausz Árpád, Stromp Miklós, Sulán Ödön, Szekeres 
Ferencz, Sziklay Géza, Tóth Gyula, Dr. Tyroler Simon, Vanszák 
György, Vanszák János, Varga István, Dr. Varga Sándor, Wallentiny 
Ottó, Weinberger Vilmos, Dr. Weiszkopf Artur, Weisz Miksa, Wittchen 
Guidó, Zelehovszky Wilmos 5 — 5 K, összesen 550 korona.

Adorján János, Bölcsházy László, Eisert Árpád, Dr. Freitag 
János, Dr. Götz István, Greek Lajos, Holéczy Sámuel, Klamarcsik 
Antal, Kossuth István, Lang János, Lefkovics Mór, Lemberger Izsó, 
Maszny Pál, Nagyveszverési egyház, Prékopa István, Putnoky Sándor, 
Putnoky Pál, Regula Károly, Róth Lajos, Schranz Szilárd, Szabados 
Sándor, Szobonya József, Váry László 4- 4 K, összesen 92 korona.

Aczél Miklós, Baloghy Farkas, Baltazár János, Demeter Lajos, 
Diviaczky Gyula, Domaniczky Irén, Domokos Sándor, Erőss Jolán, 
Fleckstein Amália, Gáspár Béla, Incze Ilona, Lehotzky Eleonóra, 
Markó József, Pósch Rezső, Schablik Károly, Schmőgner János, Uj- 
házy József, U’icsny Eugénia 3—3 K, összesen 54 korona.

Czékus László (Abaujszántó), Flütsch Gyula, Flütsch Kálmán, 
Kengyel Lajos, Király Kálmán, Král Lajos, Okályi Viktor, özv. Ra
gályi Pálné 2—2 K, összesen 16 korona

Az ifjúság gyűjtése.

I. osztály : Achátz József 1 K, Bánesz János 0 20, Chriastély 
Gyula 1 K, Deme István 0 20, Deutsch Árpád 0 ’20, Dobronoky 
Zoltán 1 K, Dóbisz András 0'20, Eckstein Vilmos 0 30, Glatter Pál 
2 K, Gyarmathy József 0 20, Jászay Pál 0 30, Kornhäuser Béla 0 50, 
Kostenszky László 2 K, Mojses Ferencz 0-50, Nagy Béla 0É40, Nehrer 
Gyula 2 K, Prékopa István 0 30, Roth Miksa 020, Schiffer Ernő 
1 K, Simkovic Zsigmond 0 30, Szobonya Lajos 2 K, Vadász Márton 
1 K, Varga József 0 20, Weisz Győző 0 30, összesen 17 K 30 fill.

/ / .  osztály: Aczél Barna 1 K, Gömöry Viktor 1 K, Demeter 
Géza 0'30, Király Zoltán 0'40, Kozma Sándor 0 20, Kövér Jenő
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0 20, Schön Sándor 0 30, Stromp Gusztáv 0‘ 10, Szedlák Zoltán
0 30, Tomasik János 0'20, összesen 4 korona.

IH. osztály: Delegárdy József OHO, Demeter László 0-30, 
Dobay Zoltán 0'30, Egyed Miklós 1 K, Engler Károly 0'50, Faluba 
György 0'20, Feymann István 2 K. Fényes Zoltán 1 K, Fischer 
Miklós 0'50, Gál Barna 2 K, Gömöry Géza 2 K, Klekner László 1 
K, Linder János 0 30, Maksay Eöse Barna 0 ’50, Markó János 2 K, 
Mauritz Gusztáv 2 K, Mészáros Sándor 010  Mojses János 050, 
Pósch Jenő 2 K, Schaffer Béla 0'30, Schiffer Elemér 0 50, Szedlák 
Gusztáv 0'50, Szirányi János 0H0, Szőlősy Ervin 0'30, Tomesz 
Endre 2 K, Valkó István 2 K, Varga András 0'20, Vozáry János 
020, Weisz Hermann 010, Wiesenberg József 0'30, összesen 24 K 80 f.

IV. osztály: Bachrich Ernő 0-30, Csatáry Gyula 020, Csik 
Sámuel 0 50, Dinnyés Árpád 0 30, Falvai Jenő 0 ’20, Ferjentsik 
Gyula 0'30, Guttman Árpád 0'30, Horváth Sándor 0 30, Kengyel 
Kálmán 0'20, Lang Elemér 2 K, Lissauer József 0'30, Mojses Andor 
2 K, Molnár László 060, Nagy Balázs 0'40, Palczmann Ferencz
0 20, Poputh Viktor 2 K, Sáfrány Dezső és Valkay Lajos 2 K, 
Schwirián László 0 30, Simkovic Benő 0 30, Spangel Győző 0'30, 
Steller Ernő 0 30, Stubnyan József és Vassányi Béla 2 K, Thomay 
József 030, Oszögh Lajos 0'30, Weiszer Gyula 0.40, összesen

16 korona 30 fillér.
V  osztály : Aczél Sándor 2 K, Andrásy László 2 K, Dinda 

Ernő 0 ‘52, Egyed Bertalan 0'60, Horváth Alajos 2 K, Hrivnyák János 
0'60, Kiriny Béla 0 50, Kovács Kálmán 0'60, Pocsubay János 2 K, 
Rozlosnik Miksa 050, Szabó Andor 0'30, Szilvássy Ferencz 
2 K, Turóczy Zoltán 0 60, Vallentiny Ernő 0 60, Zábráczky Imre 
2 K, összesen 16 korona 82 fillér.

VI. osztály. Bene Lajos’ 0 30 fillér, Bohus Géza 1 K, Csorba 
Pál 0'30, Dinda Árpád 1 K, Gerő Miklós 0'30, Klein Dezső 0'20, 
Klimo József 2 K. Kondás Ágoston 0 20, Kövér Dezső 0 20, Kuna 
Elemér 2 K, Linder Dezső 0 20, Petrenkó János 1 K, Roháts Pál
1 K, Tóth Árpád 0 30, Varga Lajos 0 20, Weiszer Samu 1 K, Zat-
halik Ferenc 0 50, összesen 11 korona 70 fillér.

VII. osztály: Antal János 0 50, Bartal Róbert 0’50, Bölcsházy 
Zoltán 0'50, Breuer Zoltán 0 50, Buda Pál 0 50, Csajka Iván 0'50, 
Cseffó Sándor 1 K, Csízek Ferenc 0 50, Falvi Aladár 1 K, Gyar- 
mathy Béla 0 50, Hatvánszky Andor 0 50, Hronyecz Pál 0 50, Krausz 
István 0 50, Kupcsák Gyula 2 K, Lábossá Lajos 0'50, Majoros László
2 K, Mares László 0 50, Nehéz István 0'50, Pásztor Imre 2 K.
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Ráth Károly 0'50, Rojkovich Pál 050, Sávoly Pál 1 K, Schwirián 
János 0 50, Simkovic Pál 0 50, Strausz Miklós 2 K, Szél Zsigmond 
0 50, Szilvássy Dezső 2 K, Turcsányi László 0'50, Wiesenberg Izi
dor 0 50, Winter Zoltán 0 50, összesen 24 korona.

V III. o sz tá ly : Balázsy J. Andor 3 K, Bartholomaeidesz László 
2 K, Czibur Gyula 0 60, Egyed Alcdár 1 K, Ferjentsik Sándor 0'60, 
Frindt Gusztáv 0‘60, Gebe Lajos 0'60, Geszler Károly 2 K, Glósz 
Dezső 0 80, Juhász Pál 0 60, Kiss Károly 2 K, Krausz Jenő 0-60, 
Márkus Rezső 1 K, Pálfi Péter'1 K, Plenczner Frigyes 1 K, Ruber 
József 2 K, Schaffer Jenő 0'60, Spangel Rezső 0 60, Szentpétery 
László 2 K, Tarnay P. Miklós 2 K, Vassányi Aurél 0 80, Waller.- 
ttny Gyula 1 K, összesen 27 korona.

A zászlószögekből befolyt adományok összege . 2968 K
Az ifjúság g y ű jté s e ................................................ 141 „ 92 f .
A januári koncert tiszta jö ve d e lm e .....................  380 „ 01 f.

Összesen befolyt 3489 K 93 f.

Pontos elszámolást ez idő szerint még nem adhatunk, egyrészt 
mivel még mindig érkeznek adományok, másrészt mivel az idő rö
vidsége miatt a kiadások összegét még nem lehetett pontosan meg
állapítani s ezért a végső elszámolást a jövő évi értesítőben fogjuk 
közölni, a mikor közzétesszük a még netán ezentúl beérkező adomá
nyokat. Annyit már ezúttal is jelzünk, hogy az eddig (junius hó 23-ig) 
befolyt s fentebb kimutatott 3489 K 93 f. bevétellel szemben a ki
adások körülbelül 1200 K-t fognak kitenni, a mely összegben benne 
van a zászló, a tornakor zászlószalagjának és a zászlószögeknek ára, 
s ennélfogva a Segítő Egyesület tőkéje a jelenlegi állapotot véve 
alapul több mint 2200 K-val fog gyarapodni.

A szépen megnyilatkozott áldozatkészség teremjen édes boldo
gító érzést azok szivében, kik a múltra hálásan visszagondolva jót 
tettek, a jövő nemzedék számára pedig lelkesítő példa legyen! Fo
gadják egyenként és összesen intézetünk köszönetét.

Dr. Hajósi Sándor főgimnáziumi felügyelő urnák sok-sok áldozat- 
készségét ha eddig agyonhallgattuk is, azt a szeretetét, mellyel a 
a tanulóifjúságot a zászlóavatás alkalmával megvendégelte, hálás 
köszönet nélkül még sem hagyhatjuk.
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Figyelmeztetés.

Az 1908 — 1909 tanév szeptember 1-én kezdődik. Szeptember 
1-én reggeli 8 órától kezdődőleg a javitó vizsgálatokat és a magán 
tanulók írásbeli vizsgálatát, szeptember 2-án pedig a magántanulók 
szóbeli vizsgálatát tartjuk meg. Ugyanakkor fognak lefolyni a felvételi 
és pótló vizsgálatok.

A beiratásokat szeptember 3 —5-ig eszközöljük. Az évet ünne
pélyesen [szeptember 7-én nyitjuk meg, 8-án pedig a rendes tanítás 
veszi kezdetét.

Az első osztályba oly tanuló vétetik fel, ki élete kilencedik évét 
betöltötte s nyilvános népiskolától nyert bizonyítvánnyal, vagy fel
vételi vizsgálaton annyi előismeretet igazol, a mennyivel a népiskola 
négy alső osztályát jó sikerrel végzett tanulónak bírnia kell. (1883. 
XXX. t.-c. 11. §.) Az első osztályba belépő tartozik keresztlevelét 
illetőleg születési bizonyítványát, valamint ujraoltásról szóló bizony
la tot bemutatni. Felsőbb osztályba csak oly tanuló léphet, ki az előző 
osztály minden tantárgyából legalább elégséges osztályzatot nyert.

Az V. osztályba beiratkozó tanulók szülei vagy gyámjai tartoz
nak szóval vagy Írásban nyilatkozni arra nézve, vájjon f ió k  illetőleg 
gyámoltjuk  a görög nyelvet, vagy a görögöt pótló irodalmi olvas
mányt s a szabadkézi rajzot fogja-e tanulni.

A felvételnél fizetendő dijak: a) a beiratási dij 13 korona; b) 
tandíj, mely az egész iskolai évre 43 koronában van megállapítva s 
két egyenlő részletben a beiratás alkalmával és február hó elején 
fizetendő.

A tandíjmentesség, úgyszintén a tápintézeti dij elengedése iránti

XVIII.
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folyamodványok augusztus 20-áig a fogimnáziumi igazgatósághoz 
nyújtandók be.

Ki egy tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot, az a tanári 
kar engedélye mellett — mi az illetőnek bizonyítványából kitűnik — 
tehet javító vizsgálatot.

Ki két tárgyból kapott elégtelen osztályzatot, az csak püspöki 
engedély mellett tehet javító vizsgálatot. E végett a folyamodványokat 
méltóságos és főtisztelendő Zelenka Pál püspök urra címezve, fo lyó  
évi ju lius  hó 5-ig a főgimnáziumi igazgatóhoz kell benyújtani, 
mert a püspök ur sem a közvetlenül beküldött, sem a később 
benyújtott folyamodványokat figyelembe nem veszi.

Ki kettőnél több elégtelen osztályzatot kapott, osztályismétlésre 
utasittatik. (1883. XXX. t.-c.)

A tanuló szállást csak tisztességes magán-háznál s csak az 
igazgató előleges jóváhagyása mellett fogadhat. Úgy szállásra, vala
mint az ellátásra nézve felszólítás esetén szívesen ad felvilágosítást 
az igazgatóság*

Az igazgató felszólítja a szülőket és gyámokat, hogy a tandijat 
és tápijitézeti dijat, a mennyiben postán j küldenék, aaz igazgatóság 
címére küldjék és ezen esetben 4 fillér kézbesítési dijat is csatoljanak 
a küldött összeghez.
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Rz 1908 —1909-iki tanévben használandó tan
könyvek jegyzéke.

Első osztály.

1. Vallástan: Bereczky, Bibliaismeret. Bibliai olvasókönyv Het- 
vényi- Jausz- Adorjántól, mind a nyolc osztály számára. Énekeskönyv.

2 Magyar nyelv : Balassa Kis magyar nyelvtan I. Góbi Magyar 
olvasó 1.

3. Latin nyelv. Schuster Alfréd Elemi latin nyelvtan.
4. Földrajz: Scholtz— Schürger, Földrajz, Kogutovicz Atlasz.
5. Természetrajz: Paszlavszky, Kis természetrajz.
6. Számtan: Dr. Lévay Ede. Közönséges számtan.
7. Mértan: Szuppan V. —Szirtes. Planimetriai alaktan.

XIX.

Második osztály.

1. Xallástan: Bereczky Bibliaismeret. Énekes könyv.
2. Magyar nyelv. Balassa magyar nyelvtan. II. Góbi Magyar 

olvasó II. rész.
3. Latin nyelv: Hittrich, Latin nyelvtan I., Hittrich, Gyakorló 

és Olvasó II.
4. Földrajz: Scholtz—Schürger, Földrajz II. Kogutovicz iskolai

Atlasz.
5. Természetrajz. Paszlavszky Kis természetrajz II.

85



)

6. Számtan : Lévay, Közönséges számtan II.
7. Mértan: Szuppan— Szirtes, Sztereometriai alaktan.

Harmadik osztály.

1. Vallástan: Bereczky, Egyháztörténelem. Enekeskönyv.
2. Magyar nyelv. Balassa, Rendsz. magyar nyelvtan, Góbi 

Magyar olvasó III.
3. Német nyelv: Schuszter Alfréd, Német nyelvtan. Kelemen, 

Német szótára I., II.
4. Latin nyelv. Hittrich: Latin olvasókönyv a III. és IV. oszt. 

számára. Hittrich, Latin mondattan, Pirchala Latin gyakorló a III— 
IV. oszt. számára.

5. Történelem: Szádeczky, Magy. tört. I.
6. Természettan: Makay, Fizikai földrajz. Scholtz — Schürger, 

Földrajz III.
7. Számtan : Lévay Ede-féle számtan.
8. Mértan'. Szuppan—Szirtes, Constructiv planimetria.

Negyedik osztály.

1. Vallástan'. Mayer, Ev. vallástan. Énekeskönyv.
2. Magyar nyelv, Góbi, Stilisztika és verstan, Lehr Arany 

„Toldi-“ ja.
3. Német nyelv. Schuszter Alfréd, Német nyelvtan II. kötet.
4. Latin nyelv. Pirchala Latin gyakorló III— IV. Hittrich Latin 

olvasókönyv III—IV. Hittrich, Latin mondattan.
5. 7őrténelem'. Szádeczky Magyar tört. II.
6. Természetrajz'. Szterényi Növénytan, uj kiadás IV. osztály 

számára.
7. Számtan'. Mauritz, Algebra.
8. Mértan'. Szuppán—Szirtes, Constructiv planimetria.

Ötödik osztály.

1. Vallástan'. Batizfalvi, Bibliai ismertetés.
2. Magyar nyely. Góbi, Rhetorika.
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3. Némeí nye lv : Schuszter Alfréd, Német nyelvtan II. rész. 
Hoffman-féle „C id “ románcok. Kelemen, Német szótár I. II.

4. Latin nyelv. Köpesdi, De imperio Gn. Pompei és Pro 
Achia poeta, Cserép Szemelvények Ovidiusból, Köpesdi— Cserép, Latin 
Stilus-gyakorlatok, I. Burián, Szótár I., II.

5. Görög nyelv. Maywald, Görög nyelvtan és Görög olvasó
I. rész.

6. Görög pótló'. Geréb, Szemelvények Herodotosból, Csengery 
Szemelvények Homeros Illiasából, Jancsó Benedek Görög pótló magyar 
irodalmi olvasmányok I.

7. Történelem'. Mika, Világtörténelem. I. rész.
8. 7ermészetrajz'. Szterényi Állattan.
9. Mathesis: Mauritz, Algebra, Sárkány' Alajos, Mértan I. rész.
10. Lange —Cherven: Atlasz.

Hatodik osztály.

1. Vallástan'. Batizfalvi, Keresztény egyháztörténet. Enekesk
2. Magyar nyelv. Góbi, Poétika. Shakspere, Julius Caesar.
3. Német nye lv : Schuber, Német nyelytan II., Heinrich, Német 

balladák és románcok II., Keiemen, Német szótár L, II.
4. Latin nyelv. Kalmár Elek, Szemelvények Liviusból, Cserép 

Szemelvények Vergiliusból. Burián, Latin szótár I., II.
5. Görög nyelv: Dr. Maywald, Görög gyakorló és olvasó II. 

rész. III. kiadás. Maywald, Görög nyelvtan.
6. Görög pótló'. Badics, Gör. lyrai szemelvények. Sophokles 

Elektra (Csiky.)
7. Történelem'. Mika, Középkor és Uj kor II. Lange— Cherven 

Atlasz.
8. Természetraiz'. Szterényi, Ásványtan és chemia a IV. 

osztály számára.
9. Mathesis: Mauritz, Algebra. Sárkány Alajos, Mértan I. Lutter 

Ötjegyű logarok.

Hetedik osztály.

1. Vallástan'. Bereczky, Magyarország prot. története. Enekesk.
2. Magyar nyelv. Góbi, Magyar irodalomtörténet. I. Szinnyei 

Magyar nyelv. .
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3. Német nyelv. Schuster Alfréd, Német irodalomtörténet. 
Kelemen, Német szótár L, II, Orosz Lajos, Német stílusgyakorlatok.

4. Latin nyelv. Hittrich Sallustius Bellum Jugurthinum, Wágner 
— Horváth, Róm. régiségek, Cserép, Szemelvények Vergiliusból, 
Köpesdy: Cicero Orationes in. Cat. quatuor, Burián, Latin szótár L, II.

5. Görög nyelv. Kempf, Szemelvények Odysseából, Vietórisz 
Szemelvények Herodotos tört. munkáiból, Schill, Görög irodalom- 
történet, Lévay, Görög magyar szótár.

6. Görög pótló'. Szilassy Mór, Thukydides. Schill, Gör. iroda
lomtörténet, Dr. Földi József, Demosthenes válogatott beszédei. Jancsó 
Görögpótló Írod. olv. III.

7. Történelem'. Mika, Újkor.
8. Természettan'. Kovács Zoltán, Természettan.
9. Mathesis: Mauritz Algebra, Sárkány Alajos-féle mértan, 

Lutter ötjegyű logarok.

1. Vallástan'. Bancsó : Hit- és erkölcstan. Énekeskönyv.
2. Magyar nyelv. Góbi Imre. A magyar nemzeti irodalom tör

ténete II. rész.
3. Német nyelv. Miklós, Német olvasókönyv, Orosz, Stilus 

gyakorlatok, Kelemen Német szótár I., II.
4. Latin nyelv : Cserép: Szemelvények Horatiusból; Wagner— 

Horváth: Római régiségek és irodalomtörténet vázlata. Schmidt Attila 
Szemelvények Tacitus Annaleseiből. Burián, Latin szótár L, II.‘

5. Görög nyelv. Kempf: Szemelvények Homeros Iliasából. Dr. 
Simon: Szemelvények Platonból, Lévay—Vida, Görög magyar szótár.

6. Görög p ó tló : Alexander, Szemelvények Platon, Aristoteles- 
ből. Zsámboky Gyula: Görög művészettörténet.

7. Történelem'. Mangold, A magyarok oknyomozó története. 
Lange— Cherven: A magyar birodalom kézi térképe.

8. Természettan'. Kovács Zoltán, Természettan.
9. Bölcsészet'. Szitnyai Elek, Filozófiai propedeutika.
10. Mathesis: Mauritz Algebra, Polikeit—Ábel Mértan, Lutter 

Arányszámok (5 jegyű).

Nyolcadik osztály.
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